
Αγορά ομολόγων
υπό προϋποθέσεις
Η Κύπρος θα συμμετέχει στο πρό-
γραμμα αγοράς ομολόγων ύψους
€60 δις μηνιαίως, που ανακοίνωσε
ο Πρόεδρος της ΕΚΤ Μάριο Ντράγ-
κι, με την προϋπόθεση ότι υλοποιεί
το μνημόνιο και λαμβάνει θετικές
αξιολογήσεις από τους διεθνείς δα-
νειστές της.
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TOTAL

ΜΠΟΡΕΙ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
ΝΑ ΤΥΠΩΣΕΙ ΧΡΗΜΑ ΜΕΣΩ ELA;
Ένεκα του γεγονότος ότι η συζήτηση γύρω από το συγ-
κεκριμένο ερώτημα έχει αναχθεί σε μείζον οικονομικό
θέμα στην Ελλάδα -λόγω και των εκλογών- ο γνωστός
οικονομολόγος επιχειρεί να δώσει τις δικές του απαντή-
σεις.

ΔΥΣΚΟΛΗ ΧΡΟΝΙΑ ΤΟ 
2015 ΓΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟ
Αν η μείωση του τουριστικού ρεύματος από τη Ρωσία συγ-
κρατηθεί στο επίπεδο του 25%, τότε θα μπορεί να καλυφθεί
αυτή η μείωση από άλλες χώρες. Αν όμως η μείωση είναι
περισσότερη, τότε θα υπάρξει πρόβλημα αναπλήρωσης αυ-
τών των θέσεων.
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TΕΥΧΟΣ

270

Μειώνει κατά 7% 
τις τιμές η ΑΗΚ
Περαιτέρω μείωση της τιμής του
ηλεκτρικού ρεύματος κατά 7% ανα-
κοίνωσε η ΑΗΚ, χωρίς να αποκλεί-
ονται και περαιτέρω μειώσεις στο
μέλλον. Παράλληλα, αναμένεται ότι
ο αριθμός του προσωπικού της Αρ-
χής θα μειωθεί κατά 110 άτομα
στους επόμενους δύο μήνες.
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Τουρκικό δάκτυλο, πίσω από την απόφαση
της γαλλικής TOTAL να μην προχωρήσει σε
γεώτρηση στα οικόπεδα 10 και 11 της κυ-
πριακής ΑΟΖ, διαβλέπουν διάφοροι οικονο-
μικοί και πολιτικοί κύκλοι εντός της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας. Από την άλλη, τόσο η ίδια
η εταιρεία όσο και η Κυβέρνηση στέλνουν
μηνύματα προς όλες τις κατευθύνσεις, ότι η
απόφαση λήφθηκε για οικονομικούς και γε-
ωλογικούς λόγους, και σε καμιά περίπτωση
για γεωπολιτικούς. Πάντως, η αναστάτωση
που προκάλεσε η εταιρεία με την απόφασή

της έχει δημιουργήσει ανησυχίες στο εσωτε-
ρικό της χώρας, τόσο σε σχέση με την ποσό-
τητα των αποθεμάτων φυσικού αερίου εντός
της κυπριακής ΑΟΖ όσο και σε σχέση με τη
δυνατότητα να πείσουμε τους συμμάχους
μας. Αξίζει, πάντως, εδώ να σημειωθεί ότι ο
ίδιος o Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου
της TOTAL, ο Πατρίκ Πουγιανέ, σε συνέντευ-
ξή του στην εφημερίδα «Financial Times»,
ανέφερε ότι τα έξοδα των ερευνητικών δρα-
στηριοτήτων το 2015 θα μειωθούν κατά
30%. Όπως είπε, επίσης, ο προϋπολογισμός

του τομέα ερευνητικών δραστηριοτήτων είναι
ο πιο εύκολος τομέας για μεγάλες εταιρείες
να κάνουν εξοικονομήσεις. Γι’ αυτό και θα
μειωθεί κατά 30% και θα είναι κάτω των $2
δισ. Συνολικά, το 2015 θα γίνουν περικοπές
του 10% σε ολόκληρο τον όμιλο. Στη συνέν-
τευξη δεν γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στην Κύ-
προ, αλλά ο κ. Πουγιανέ λέει ότι η εταιρεία
θα πωλήσει κάποια έργα στον τομέα ερευνών
και ανάπτυξης που είναι λιγότερο επικερδή
και θα καθυστερήσει άλλα.
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Η αγορά real estate στην Αμερική έχει εκτο-
ξευθεί. Καλύτερη απόδειξη αποτελεί το ρετι-
ρέ στον ουρανοξύστη One57, το οποίο βρί-
σκεται στην περιοχή Μιντάουν του Μανχά-
ταν, και το οποίο πωλήθηκε για 100,5 εκατ.
δολάρια, καθιστώντας το το πιο ακριβό δια-
μέρισμα που πωλήθηκε ποτέ στη Νέα Υόρκη.

Το ρετιρέ βρίσκεται στα 1.004 πόδια και
συγκεκριμένα στον 89ο και 90ό όροφο του
κτιρίου. Έχει έκταση 11.000 τετραγωνικά
πόδια και περιλαμβάνει έξι υπνοδωμάτια, ένα
χαμάμ, μια βιβλιοθήκη, και έναν εσωτερικό
κινηματογράφο.
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Ρετιρέ πωλήθηκε για $100,5 εκ.

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ

Κόβει το ρίσκο και
προκαλεί... αναστάτωση
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2,3%
Κατά το τρίτο τρίμηνο του 2014, το έλ-
λειμμα ως προς το ΑΕΠ κινήθηκε στο
2,3% στην Ευρωζώνη, σημειώνοντας
μείωση σε σχέση με το 2,5% του δευ-
τέρου τριμήνου του 2014. Στην Ε.Ε.
των 28, το έλλειμμα ως ποσοστό του
ΑΕΠ επίσης μειώθηκε ελαφρά, κινού-
μενο στο 2,9% του ΑΕΠ.

3,7% 
Κατά 3,7% αυξήθηκαν οι αφίξεις του-
ριστών τον Δεκέμβριο 2014 σε σύγ-
κριση με τον ίδιο μήνα του προηγού-
μενου χρόνου, σύμφωνα με στοιχεία
που δημοσιοποιεί η Στατιστική Υπηρε-
σία. Παράλληλα, η ετήσια αύξηση για
την περίοδο Ιανουαρίου - Δεκεμβρίου
2014 ήταν 1,5%.

4.300
Μέχρι σήμερα εξετάστηκαν 16,5 χι-
λιάδες αιτήσεις για το Ελάχιστο Εγ-
γυημένο Εισόδημα (ΕΕΕ), από τις
οποίες εγκρίθηκαν περίπου 4.300 αι-
τήσεις, ανέφερε η Υπουργός Εργα-
σίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων Ζέτα Αιμιλιανίδου.

€125 εκ. 
Το Γραφείο Διαχείρισης Δημοσίου
Χρέους (ΓΔΔΧ) ανακοίνωσε τη διεξα-
γωγή δημοπρασίας για πώληση γραμ-
ματίων δημοσίου ύψους
€125.000.000 με ημερομηνία έκδο-
σης την 6η Φεβρουαρίου 2015 και
ημερομηνία λήξης την 8η Μαΐου
2015.

Η
απόφαση της γαλλικής εταιρείας
TOTAL να αποδεσμευτεί από τα
θαλασσοτεμάχια 10 και 11 της κυ-
πριακής ΑΟΖ προκάλεσε ιδιαίτερες

ανησυχίες, τόσο σε επίπεδο πολιτικής ηγεσίας,
όσο και σε επίπεδο της κοινής γνώμης. Με-
ταξύ των πολιτικών υπήρξε έντονη αντιπα-
ράθεση, καθώς οι μεν (Κυβέρνηση και εται-
ρεία) υποστηρίζουν ότι οι λόγοι της απόφασης
είναι καθαρά οικονομικοί και γεωλογικοί,
ενώ οι δε (αντιπολίτευση) βλέπουν τουρκικό
δάχτυλο πίσω από την απόφαση της TOTAL,
αλλά και αδυναμία της Κυβέρνησης να χει-
ριστεί μια τέτοια εξέλιξη. Σε επίπεδο κοινής
γνώμης, υπάρχει ανησυχία σε σχέση με τα
ποσοστά φυσικού αερίου που τελικά υπάρχουν
στην κυπριακή ΑΟΖ και κατά πόσον τελικά
η ποσότητα αυτή θα μπορέσει να τύχει εκ-
μετάλλευσης, ώστε να αυξηθεί στο τέλος
της ημέρας το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων.
Ποιο απ’ όλα τελικά ισχύει, στο παρόν στάδιο
δεν είμαστε σε θέση να το γνωρίζουμε επ’
ακριβώς. Αν λάβουμε ωστόσο υπόψη τα δε-
δομένα και όχι τις συνωμοσιολογίες, θα
δούμε ότι ανά το παγκόσμιο, ανάλογες εται-
ρείες προχωρούν μαζικά σε περικοπές εξόδων,
καθώς και σε απολύσεις προσωπικού, σε
μια προσπάθεια να περιορίσουν τις εργασίες
που εμπεριέχουν ρίσκο, ή χαμηλά ποσοστά
επιτυχίας. Και αυτό εξαιτίας κυρίως της ιδι-
αίτερα χαμηλής τιμής του πετρελαίου.

Ενδεικτικά, επισημαίνεται ότι εταιρείες όπως
η Qatar Petroleum, η Royal Dutch Shell, η BP
και η Halliburton, πήραν ανάλογες αποφάσεις,
ενώ προχώρησαν και σε απολύσεις προσωπικού.
Μάλιστα το φαινόμενο αυτό, όπως αναφέρουν
δημοσιεύματα στον διεθνή Τύπο, οδηγεί τις
τιμές διάθεσης γεωτρητικών πλατφορμών για
μεγάλα βάθη, προς τα κάτω. Όπως ανέφερε,
εξάλλου, σε συνέντευξή του στην εφημερίδα Fi-
nancial Times  o Διευθύνων Σύμβουλος του
Ομίλου TOTAL, Πατρίκ Πουγιανέ, τα έξοδα των
ερευνητικών δραστηριοτήτων το 2015 θα μειωθούν
κατά 30%. Όπως να έχουν πάντως τα δεδομένα,
είναι λυπηρό το γεγονός ότι ένας τέτοιος κολοσσός
αποχωρεί από την Κύπρο και ακόμα πιο λυπηρό
ότι από την πλευρά μας δεν καταφέραμε με τις
ενέργειές μας να τον κρατήσουμε.
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HUTCHISON

Εξαγοράζει τη
βρετανική O2
Ο Όμιλος Hutchison προχωρεί στην
εξαγορά της βρετανικής εταιρείας κι-
νητής τηλεφωνίας O2, θυγατρικής
του κολοσσού Telefonica, έναντι τιμή-
ματος 15,4 δισ. δολ., μεταδίδει το
πρακτορείο Ρόιτερς. Ήδη, ο όμιλος
Hutchison έχει στην κατοχή του το δί-
κτυο Three Mobile στη Μεγάλη Βρε-
τανία. Η O2, η οποία μέχρι σήμερα
ανήκει στην ισπανική Telefonica, εί-
ναι δεύτερη σε μερίδιο αγοράς στη
χώρα. Η συμφωνία «δείχνει ότι ο όμι-
λος Hutchison επιδιώκει συνεχώς να
επεκταθεί στην Ευρώπη», σχολίασε
μιλώντας στο Ρόιτερς ο Άλεξ Ουόνγκ,
διευθυντής του ομίλου Ample Finan-
ce Group με έδρα το Χονγκ Κονγκ.

ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ

Προσέλκυσε μεγάλο
αριθμό επισκεπτών
Η Λεωφόρος Χριστουγέννων για 2η συνεχή
χρονιά προσέλκυσε μικρούς και μεγάλους,
για να απολαύσουν τη μαγεία των Χριστου-
γέννων. Σύμφωνα με ανακοίνωση του Δή-
μου Λευκωσίας, μεγάλος αριθμός επισκε-
πτών κινήθηκαν  στην παλιά πόλη της Λευ-
κωσίας κατά την περίοδο των γιορτών των
Χριστουγέννων, ενώ παρατηρήθηκε μεγάλη
αύξηση πολιτών, που επισκέφτηκαν τη Λεω-
φόρο Χριστουγέννων, στη Μακαρίου. Συγ-
κεκριμένα, κατά την περίοδο 1η Δεκεμβρί-
ου 2014 μέχρι τις 4 Ιανουαρίου 2015 διέ-
σχισαν την πεζογέφυρα 169.158 άνθρω-
ποι, με ημερήσιο ποσοστό 4.572 επισκέ-
πτες, ενώ κατά την αντίστοιχη περσινή πε-
ρίοδο, διακινήθηκαν από την πεζογέφυρα
161.338 άτομα, με ημερήσιο ποσοστό
4.360 άτομα. Καταγράφεται, δηλαδή, αύξη-
ση του ποσοστού διακίνησης στην πεζογέ-
φυρα κατά 5%.

LG

Ο πιο ελαφρύς
φορητός
υπολογιστής
Η κορεατική εταιρεία ηλεκτρο-
νικών ειδών LG ανακοίνωσε
ότι θα βγάλει στην αγορά τον
πιο ελαφρύ φορητό υπολογιστή
στον κόσμο, ο οποίος θα ζυγί-
ζει μόλις 980 γραμμάρια.
Όπως γνωστοποιήθηκε, ο φο-
ρητός υπολογιστής με οθόνη
14 ιντσών θα είναι σύντομα
διαθέσιμος στην αγορά της Νό-
τιας Κορέας, αλλά και των
ΗΠΑ. Ωστόσο, η εταιρεία δεν
αποκάλυψε τεχνικά χαρακτηρι-
στικά του μηχανήματος.
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Η
Κύπρος θα συμμετέχει στο πρό-
γραμμα αγοράς ομολόγων ύψους
€60 δις μηνιαίως, που ανακοί-
νωσε ο Πρόεδρος της ΕΚΤ, Μάριο

Ντράγκι, με την προϋπόθεση ότι υλοποιεί
το μνημόνιο και λαμβάνει θετικές αξιολο-
γήσεις από τους διεθνείς δανειστές της.
Όπως δήλωσαν στο ΚΥΠΕ πηγές της Κεν-

τρικής Τράπεζας, το μερίδιο που αντιστοιχεί
για αγορά κυπριακών ομολόγων ανέρχεται
στο 0,2%, όσο αντιστοιχεί η κυπριακή οι-
κονομία στο ευρωσύστημα. Δηλαδή, θα
μπορούσε να επωφελείται από αγορές ομο-
λόγων €120 εκατομμυρίων μηνιαίως.
Υπενθυμίζεται πως το πρόγραμμα αγοράς

ομολόγων αφορά τίτλους επενδυτικής κα-
τηγορίας, ενώ για τις χώρες που βρίσκονται
σε μνημόνιο θα ισχύσουν πρόσθετα κριτήρια
επιλεξιμότητας. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές,
τα κριτήρια που θα ισχύσουν για την Κύπρο
είναι η υλοποίηση του προγράμματος οι-
κονομικής προσαρμογής και οι θετικές αξιο-
λογήσεις. Ισχύουν, επίσης, τα κριτήρια
που ίσχυαν για την αγορά για τη διενέργεια
οριστικών αγορών προϊόντων τιτλοποίησης

(Asset-Backed Securities - ABS), καθώς
και για την διενέργεια σειράς στοχευμένων
πράξεων πιο μακροπρόθεσμης αναχρημα-
τοδότησης (Targeted Long Term Refinan-
cing Operations TLROs).

Μείωση αποδόσεων
Η μείωση των αποδόσεων των κυπριακών

κρατικών ομολόγων αποτελεί το βασικό
όφελος της απόφασης της ΕΚΤ για την Κύ-
προ, εκτιμούν οι βουλευτές του ΔΗΣΥ και
του ΑΚΕΛ, Μάριος Μαυρίδης και Πάμπος
Παπαγεωργίου αντίστοιχα.

«Το βασικό όφελος είναι ότι η ζήτηση
για τα κρατικά ομόλογα θα ρίξει τις αποδόσεις
τους, δηλαδή βελτιώνονται οι συνθήκες για
χρηματοδότηση», δήλωσε στο ΚΥΠΕ ο βου-
λευτής του ΔΗΣΥ, οικονομολόγος, Μάριος
Μαυρίδης. Σημείωσε, ότι η κίνηση της ΕΚΤ
θα δημιουργήσει πίεση και στα επιτόκια,
προσθέτοντας όμως ότι αυτό δεν πρέπει να
αναμένεται φέτος. «Προσωπικά αναμένω
ότι θα μειωθούν περισσότερο οι τιμές των
ακινήτων, θα μειωθούν οι μισθοί και ως
αποτέλεσμα το εργατικό δυναμικό θα γίνει
πιο ευέλικτο. Αυτό θα βοηθήσει στη δρα-
στηριοποίηση επιχειρήσεων», πρόσθεσε.

Επίδραση σε μετοχές και ακίνητα
Και ο βουλευτής του ΑΚΕΛ Πάμπος Παπα-
γεωργίου εκτίμησε ότι το πρόγραμμα της
ΕΚΤ θα ωφελήσει την Κύπρο μόνο σε ό,τι
αφορά τη μείωση των αποδόσεων των κυ-

πριακών κρατικών ομολόγων. «Δεν θα υπάρ-
χουν πολλά ομόλογα που πληρούν τις προ-
διαγραφές για τη συμπερίληψή τους στο
πρόγραμμα, εντούτοις η κίνηση είναι θετική
γιατί ουσιαστικά θα ρίξει τις αποδόσεις των
ομολόγων και θα διευκολύνει με αυτόν τον
τρόπο το κράτος για νέες εκδόσεις χρέους»,
είπε μιλώντας στο ΚΥΠΕ. Σε σχέση με τις
προϋποθέσεις που τίθενται για τη συμμετοχή
της Κύπρου, ο βουλευτής του ΑΚΕΛ σημείωσε
πως η συμπερίληψη των κρατών, τα ομόλογα
των οποίων βρίσκονται στη μη επενδυτική
κατηγορία υπό την προϋπόθεση ότι τηρούν
τις δεσμεύσεις τους, ήταν αποτέλεσμα συμ-
βιβασμού στο Διοικητικό Συμβούλιο της
ΕΚΤ. «Δεν θα περίμενε κάποιος κάτι δια-
φορετικό και δεν είχαμε αυταπάτες σε αυτό
το θέμα», είπε ο κ. Παπαγεωργίου ερωτηθείς
για τις προϋποθέσεις που τίθενται για τη
συμμετοχή χωρών υπό μνημόνιο στο πρό-
γραμμα. Εκτίμησε, τέλος, ότι η προσωρινή
επίδραση του προγράμματος στην ευρωπαϊκή
οικονομία θα εκδηλωθεί στις μετοχές και
στις τιμές των ακινήτων και ακολούθως θα
επηρεάσει την πραγματική οικονομία.

Για έβδομη συνεχή χρονιά τα IN Business
Awards, ο θεσμός που εδραιώθηκε ως η
απόλυτη γιορτή του ευ επιχειρείν, ανέδειξε
12 βραβευθέντες, τοποθετώντας τις βέλτιστες
επιχειρηματικές πρακτικές στο υψηλότερο
βάθρο. Υπουργοί και άλλοι αξιωματούχοι
της κυβέρνησης και πλήθος επιχειρηματιών
και στελεχών παρευρέθησαν στην τελετή
απονομής των βραβείων που πραγματο-
ποιήθηκε στο Hilton Park Λευκωσίας.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ
IAKOVOS PHOTIADES FOODSTUFF SUPPLIERS
Το βραβείο παρέλαβε ο κ. Ιάκωβος Φωτιά-
δης, Διευθύνων Σύμβουλος της Ιacovos
Photiades Foodstuff Suppliers, από τους
Φειδία Πηλείδη, Πρόεδρο του ΚΕΒΕ και
Χρίστο Μιχαηλίδη, Πρόεδρο της ΟΕΒ.

MANAGER
ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΛΟΥΡΟΣ, VICE PRESIDENT, FI-
NANCIAL DIVISION, NCR MIDDLE EAST AFRI-
CA  REGION
Ο Γιώργος Φλούρος παρέλαβε το βραβείο
από τους Λούκα Μαραγκό, CEO της ΤFI
Markets και Άγγελο Γρηγοριάδη, Πρόεδρο
του Cyprus Investment Funds Association.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
EDT OFFSHORE
Ο Μάριος Παναγιώτου, Finance Director
της EDT Offshore, παρέλαβε το βραβείο
από τους Δήμητρα Καλογήρου, Πρόεδρο

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και  Άγγελο
Λoΐζου, Πρόεδρο του Δ.Σ. του ΚΟΤ.

ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ
H. HERCULES SPORTS
Ο Ηρακλής Ηρακλέους, γενικός διευθυντής
της Η. Hercules Sports, βραβεύτηκε από
τους Αλεξάνδρα Ατταλίδου, αναπληρώτρια
επικεφαλής του Γραφείου του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου στην Κύπρο και Νίκο Τορνα-
ρίτη,  Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο ΔΗΣΥ. 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ/ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ
ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ
Η κυρία Παγώνα Λίγγου, Διευθύντρια Αν-
θρωπίνων Πόρων και Επικοινωνίας, της
Τσιμεντοποιίας Βασιλικού, παρέλαβε το
βραβείο από τους Χριστόδουλο Αγκαστι-
νιώτη, Πρόεδρο του CIPA και Βασίλη Πε-
τρίδη, CEO της Laiko Cosmos Trading.

ETAIΡIKH KOINΩΝΙΚΗ EΥΘΥΝΗ
ΟΜΙΛΟΣ ΣΙΑΚΟΛΑ
Ο Νίκος Σιακόλας, εκτελεστικός πρόεδρος
CTC, παρέλαβε το βραβείο από τους Μάριο
Δημητριάδη, Υπουργό Συγκοινωνιών και
Γιάγκο Χατζηγιάννη, αναπληρωτή διευθυντή
του Cyprus Institute of Marketing.

BEST WORKPLACE
COSTAS PAPAELLINAS ORGANIZATION
Ο κ. Πανίκος Βασιλείου, γενικός διευθυντής
του Οργανισμού Κώστα Παπαέλληνα, πα-
ρέλαβε το βραβείο από τους Ειρένα Γεωρ-
γιάδου, Πρόεδρο του Δ.Σ. του Ομίλου της
Ελληνικής Τράπεζας και Φίλιππο Πατσαλή,
Υπουργό Υγείας.

ΝΕΟ ΠΡΟΪΟΝ/ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
AT YOUR SERVICE
Ο Μιχάλης Οικονόμου, συνιδρυτής της
ATYOURSERVICE, παρέλαβε το βραβείο
από τους Αντρέα Νεοκλέους, Business Di-
rector της ΜΤΝ και τον Κωνσταντίνο Ηρο-
δότου, Έφορο Αποκρατικοποιήσεων.

ΤΙΜΗΤΙΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ
ΚΥΠΡΙΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ/ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ
ΠΟΥ ΔΙΑΠΡΕΠΕΙ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ
Κύπρος Λ. Τσέντας, Εκτελεστικός Πρόεδρος
Wade Adams Middle East
Ο Γιώργος Λακκοτρύπης, Υπουργός Ενέρ-

γειας, Εμπορίου,Βιομηχανίας και Τουρισμού
απένειμε το βραβείο Κύπριος Επαγγελμα-

τίας/Επιχειρηματίας που Διαπρέπει στο
Εξωτερικό στον Κύπρο Λ. Τσέντα.

ΤΙΜΗΤΙΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ
YOUNG BUSINESS LEADER AWARD ΕΙΣ
ΜΝΗΜΗΝ ΑΝΤΗ ΧΑΤΖΗΚΩΣΤΗ
Έμιλυ Γιολίτη, Συνέταιρος Αριστοδήμου
Λοϊζίδης Γιολίτης ΔΕΠΕ
Η Έμιλυ Γιολίτη, Συνέταιρος της Αρι-

στοδήμου Λοϊζίδης Γιολίτης ΔΕΠΕ παρέλαβε
το βραβείο Young Business Leader Award
εις Μνήμην Άντη Χατζηκωστή από τον
Κωνσταντίνο Ιωάννου, μέλος του Δ.Σ. της
ΙΜΗ.

ΤΙΜΗΤΙΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ
EDITOR’S CHOICE AWARD
ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
Το Editor’s Choice Award παρέλαβε ο
Θωμάς Καζάκος, γενικός διευθυντής του
Κυπριακού Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου από
την Έλενα Λεοντίου, Διευθύντρια Media
της ΙΜΗ.

ΤΙΜΗΤΙΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ LIFETIME
ACHIEVEMENT AWARD
Γεράσιμος Καραμοντάνης, CEO CARAMON-
DANI BROS PLC
Ο Γεράσιμος Καραμοντάνης βραβεύθηκε
για τη μέχρι σήμερα συνεισφορά του στην
οικονομική και επιχειρηματική ζωή της
Κύπρου από τον Υπουργό Οικονομικών,
Χάρη Γεωργιάδη.

Βραβείο στις βέλτιστες επιχειρηματικές πρακτικές
IN BUSINESS AWARDS

Τι εκτιμούν Μαυρίδης και Παπαγεωργίου

Ομόλογα... υπό προϋποθέσεις
Το μερίδιο που αντιστοιχεί για αγορά κυπριακών ομολόγων ανέρχεται στο 0,2%, όσο αντιστοιχεί η κυπριακή οικονομία

στο ευρωσύστημα. Δηλαδή, θα μπορούσε να επωφελείται από αγορές ομολόγων €120 εκατομμυρίων μηνιαίως
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Π
εραιτέρω μείωση της τιμής του
ηλεκτρικού ρεύματος κατά 7%
ανακοίνωσε η ΑΗΚ, χωρίς να
αποκλείονται και περαιτέρω μει-

ώσεις στο μέλλον. Παράλληλα, αναμένεται
ότι ο αριθμός του προσωπικού της Αρχής
θα μειωθεί κατά 110 άτομα στους επόμενους
δύο μήνες, μέσω του σχεδίου για εθελούσια
έξοδο. Από την 1η Απριλίου, εξάλλου, ανα-
μένεται να τεθεί σε εφαρμογή ο λειτουργικός
διαχωρισμός της ΑΗΚ. Όπως ανακοίνωσε

ο εκπρόσωπος Τύπου της Αρχής, Κώστας
Γαβριηλίδης, η μείωση κατά περίπου 6,9%
θα αφορά τους λογαριασμούς μηνιαίων κα-
ταναλωτών που θα εκδοθούν τέλος Ιανουα-
ρίου, καθώς και των διμηνιαίων, που θα
εκδοθούν τον Φεβρουάριο, σε σύγκριση με
τους αντίστοιχους λογαριασμούς ένα μήνα
προηγουμένως. Μιλώντας κατά τη διάρκεια
διάσκεψης Τύπου, στη Λευκωσία, στην πα-
ρουσία του Γενικού Διευθυντή της ΑΗΚ
Στέλιου Στυλιανού και άλλων αξιωματούχων
της Αρχής, ο κ. Γαβριηλίδης είπε ότι οι συ-
νολικές μειώσεις κατά τους τελευταίους έξι
μήνες είναι της τάξης του 15%, ενώ αγγίζουν
το 30% για την περίοδο των τελευταίων
δύο ετών. Η μείωση αφορά όλες τις κατη-
γορίες των καταναλωτών.

Νέες μειώσεις λόγω αποθεμάτων
Ενδεικτικά, οικιακός καταναλωτής με κα-
τανάλωση 800 KWh τη διμηνία θα πληρώσει
τον ερχόμενο Φεβρουάριο 165,67 ευρώ,
αντί για 186,93 ευρώ που πλήρωσε τον Φε-
βρουάριο του 2014 και 229,36 τον Φεβρουάριο
του 2013. Ακόμη και αν δεν επέλθουν νέες

μειώσεις στην τιμή του πετρελαίου και δια-
τηρηθούν οι σημερινές τιμές, όπως και η
συναλλαγματική ισοτιμία του δολαρίου με
το ευρώ, θα έχουμε περαιτέρω μειώσεις
στους λογαριασμούς ρεύματος, λόγω των
αποθεμάτων που διατηρεί η Αρχή, πρόσθεσε

ο κ. Γαβριηλίδης.

Περισυλλογή δαπανών
Από την πλευρά του, ο κ. Στυλιανού είπε
ότι στη μείωση του ρεύματος συμβάλλει
και η περισυλλογή στις λειτουργικές δαπάνες

του οργανισμού, πέραν του 35% κατά την
τελευταία τριετία, κάτι που μετακυλίεται
τους καταναλωτές. Συγκεκριμένα, είπε ότι
οι μειώσεις στις αποδοχές προσωπικού
ανήλθαν συνολικά στο 30,6% τα τελευταία
τρία χρόνια, ενώ οι δαπάνες λειτουργίας
μειώθηκαν κατά 43,5%, με τη συνολική
μείωση για την ΑΗΚ να ανέρχεται στο 36%.
Ο Γ.Δ. της ΑΗΚ παρατήρησε ότι η μείωση
στην τιμή του ρεύματος και συνεπακόλουθα
στο κόστος παραγωγής δεν αντικατοπτρίζεται
στις τιμές των προϊόντων. Θα αναμέναμε,
ανέφερε ο κ. Στυλιανού, ότι με αυτές τις
σημαντικές μειώσεις, ο εμποροβιομηχανικός
κόσμος θα έβλεπε την ευκαιρία να προσφέρει
ευκαιρίες στους καταναλωτές, λόγω χαμη-
λότερου κόστους παραγωγής. Συμπλήρωσε
ότι οι τιμές στα προϊόντα αυξάνονται κάθε
φορά που ανεβαίνει η τιμή του ηλεκτρισμού.
«Τώρα έχουμε μειώσεις της τάξης του 30%
τα τελευταία δύο χρόνια. Δεν είδαμε αντί-
στοιχες μειώσεις στα κόστη των ειδών μα-
ζικής κατανάλωσης»,  είπε.

Σχέδιο εθελουσίας εξόδου
Ερωτηθείς σχετικά με το σχέδιο για εθελούσια
αφυπηρέτηση προσωπικού της ΑΗΚ, ο κ.
Στυλιανού είπε ότι ο στόχος είναι να απο-
χωρήσουν 110 λειτουργοί της Αρχής μέσα
στους επόμενους δύο μήνες. Πρόσθεσε ότι
προς το παρόν η Αρχή μελετά τις αιτήσεις
για πρόωρη αφυπηρέτηση και εντός των
προσεχών ημερών θα αποσταλούν στους
αιτητές επιστολές, με τις οποίες θα ενημε-
ρώνονται για την αποζημίωση που δικαιούν-
ται, ενώ θα καλούνται να αποφασίσουν δε-
σμευτικά κατά πόσον αποδέχονται ή όχι
την πρόταση της ΑΗΚ. Συμπλήρωσε ότι
υπάρχει πρόνοια για το ποσόν που θα απαι-
τηθεί στους προϋπολογισμούς, ενώ αναμέ-
νεται ότι η διαδικασία θα ολοκληρωθεί
μέχρι τον Απρίλιο. Το προσωπικό της ΑΗΚ
αριθμεί σήμερα 2.100 άτομα.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

Η Κύπρος θα εφαρμόσει το μοντέλο του Μπαχρέιν
Η Κύπρος θα επωφεληθεί μαζί με άλλες
χώρες από το μοντέλο του Μπαχρέιν για
την επιχειρηματικότητα, την ανάπτυξη
και τις επενδύσεις,  δήλωσε ο επικεφαλής
του Γραφείου Προώθησης των Επενδύσεων
και της Τεχνολογίας UNIDO του Μπαχρέιν,
Χασίμ Χουσάιν. Σύμφωνα με το Πρακτο-
ρείο Ειδήσεων του Μπαχρέιν, μιλώντας
σε δημοσιογραφική διάσκεψη, ο κ. Χουσάιν
επεσήμανε πως από τον Απρίλιο η Κύπρος

θα εφαρμόσει το μοντέλο επιχειρηματι-
κότητας του Μπαχρέιν για την εκπαίδευση
και ανάπτυξη των επιχειρηματιών και
των επενδύσεων, ύστερα από σχετική έγ-
κριση πέρσι.

Επεσήμανε πως το UNIDO έχει εκπαι-
δεύσει 23 άτομα από κυπριακά υπουργεία,
πανεπιστήμια, επαγγελματικούς οργανισμούς
και τον ιδιωτικό τομέα για το μοντέλο του
Μπαχρέιν. Πρόσθεσε πως αναμένεται ότι

η πρώτη ομάδα Κύπριων επιχειρηματιών
θα εκπαιδευτεί το δεύτερο τρίμηνο του
2015. Επεσήμανε πως το UNIDO θα είναι
παρόν στη διαδικασία κατά τα δυο πρώτα
χρόνια για να παρακολουθεί την εφαρμογή
του μοντέλου.

Υπογράμμισε πως η υιοθέτηση του μον-
τέλου από την Κύπρο θα συμβάλει στην
εγκαθίδρυση μιας στέρεης πλατφόρμας επι-
χειρηματιών, ώστε να ξεκινήσουν συνεται-

ρισμοί με επιχειρηματίες στο Μπαχρέιν και
στον υπόλοιπο κόσμο. Επεσήμανε πως το
μοντέλο του Μπαχρέιν εφαρμόζεται αυτήν
τη στιγμή σε 48 χώρες και ο αριθμός ανα-
μένεται να αυξηθεί σε 50 μετά την έγκριση
για εφαρμογή του στην Κύπρο και στην
Τουρκία. Ανέφερε ακόμη πως 11 αφρικανικές
χώρες και χώρες της Κεντρικής Ευρώπης
έχουν επιδείξει ενδιαφέρον για υιοθέτηση
του μοντέλου.

Αποχώρηση 110 ατόμων μέχρι τον Απρίλη προβλέπει το σχέδιο εθελουσίας εξόδου

Μειώνει κατά 7% τις τιμές η ΑΗΚ
Ακόμη και αν δεν επέλθουν νέες μειώσεις στην τιμή του πετρελαίου και διατηρηθούν οι σημερινές τιμές, θα
επέλθουν περαιτέρω μειώσεις στους λογαριασμούς ρεύματος, λόγω των αποθεμάτων που διατηρεί η Αρχή

Την παροχή φθηνού δανεισμού ύψους €70
εκατομμυρίων προς τις κυπριακές επιχει-
ρήσεις, ανακοίνωσε ο Ανώτατος Εκτελεστικός
Διευθυντής της Ελληνικής Τράπεζας, Μπερτ
Πιλς, διαβεβαιώνοντας ότι το 2015 το συγ-
κρότημα, κτίζοντας στη μεγάλη του ρευ-
στότητα, θα υπερδιπλασιάσει τον νέο δα-
νεισμό προς τα βιώσιμα νοικοκυριά και τις
αξιόχρεες επιχειρήσεις σε σχέση με το 2014.

Σε ομιλία του στην τελετή για τα In Business
Awards, ο κ. Πιλς είπε πως ανταποκρινόμενη
στις ανάγκες της κυπριακής οικονομίας, η

Ελληνική Τράπεζα ανακοινώνει ότι θα διπλα-
σιάσει το ποσό που παρέχεται από την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και θα προσφέρει
σε επιχειρήσεις νέα δάνεια ύψους €70 εκ. με
επιτόκιο από 3%. Υπενθυμίζοντας την εξα-
σφάλιση κεφαλαίων ύψους €200 εκατομμυρίων
μέσω της έκδοσης δικαιωμάτων προτίμησης,
αλλά και τη ρευστότητας της τράπεζας, που
ανέρχεται στα €3,5 δις, ο κ. Πιλς είπε πως
«αυτό το ποσό μάς επιτρέπει να υποστηρίξουμε
την κυπριακή οικονομία, προσφέροντας πι-
στωτικές διευκολύνσεις σε βιώσιμα νοικοκυριά,

αξιόπιστους πελάτες και επιχειρήσεις». «Το
2015, η Ελληνική Τράπεζα είναι έτοιμη να
υπερδιπλασιάσει τα νέα δάνεια και τις πιστω-
τικές διευκολύνσεις στην κυπριακή οικονομία
σε σχέση με το 2014. Είναι έτοιμη να μετου-
σιώσει σε πράξη τη δέσμευσή της να αποτελέσει
τον πρωταγωνιστή της προσπάθειας για επι-
στροφή στην ανάπτυξη. Και μπορούμε να το
κάνουμε αυτό, διότι έχουμε την πλήρη στήριξη
των μετόχων μας, μια αξιόπιστη και συνεχώς
αυξανόμενη πελατειακή βάση και συνετή δι-
οίκηση», κατέληξε.

Ένεση φθηνής ρευστότητας στις επιχειρήσεις
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

Στόχος είναι να αποχωρήσουν
110 λειτουργοί της Αρχής μέσα
στους επόμενους δύο μήνες

Αναφορικά με τις ανείσπρακτες οφειλές,
ο κ. Στυλιανού είπε ότι υπάρχει μεν πτω-
τική τάση, όμως τα ποσοστά των συνολι-
κών υποχρεώσεων προς την ΑΗΚ δεν
έχουν μειωθεί αισθητά. Όπως είπε ο
Γ.Δ. της ΑΗΚ, αυτήν τη στιγμή οι ανεί-
σπρακτοι λογαριασμοί ανέρχονται σε 16
εκ. ευρώ περίπου. «Προσπαθούμε σε
κάθε περίπτωση να βοηθήσουμε και τον
επιχειρηματία και το νοικοκυριό να αντα-

ποκριθούν στις δύσκολες συνθήκες που
περνούμε, κάνοντας ειδικές διευθετή-
σεις», είπε. Ως προς τον τομέα των φω-
τοβολταϊκών, ο κ. Στυλιανού ανέφερε τέ-
λος ότι η ΑΗΚ τον αντιμετωπίζει ως μια
θετική εξέλιξη για τον τόπο και μια πρό-
κληση για μελλοντικές επενδύσεις, ενώ
πρόσθεσε ότι η Αρχή διαθέτει το μεγαλύ-
τερο φωτοβολταϊκό πάρκο στην Κύπρο,
ισχύος 3MW, στο Τσέρι.

Ανείσπρακτες οφειλές
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Ε
πίσημα έχει ξεκινήσει πλέον η αν-
τίστροφη μέτρηση για την απο-
κρατικοποίηση της CYTA. Σύμ-
φωνα με τον Έφορο Αποκρατικο-

ποιήσεων, η Μονάδα Αποκρατικοποιήσεων
της Κυπριακής Δημοκρατίας ανακοίνωσε
πως έχουν υπογραφεί δύο συμβάσεις για
την παροχή εξειδικευμένων επαγγελματικών
υπηρεσιών, αναφορικά με τη διαδικασία
αποκρατικοποίησης της CYTA. 
(α) Με τον οίκο Citigroup Global Markets
Limited για την παροχή Χρηματοοικονο-
μικών υπηρεσιών (Financial Advisor).
(β) Με την κοινοπραξία αποτελούμενη από
τους οίκους PricewaterhouseCoopers Li-
mited, PricewaterhouseCoopers Business
Solutions SA και PricewaterhouseCoopers
SA, για την παροχή Λογιστικών υπηρεσιών
(Accounting Advisor).

Η CYTA, σημειώνεται ενδεικτικά στην
ανακοίνωση του Εφόρου Αποκρατικοποι-
ήσεων, έχει κηρυχθεί φορέας υποκείμενος
σε αποκρατικοποίηση με βάση Υπουργικό
Διάταγμα που εκδόθηκε στις 28 Μαρτίου
2014. Οι διαγωνισμοί διορισμού συμβούλων
έγιναν με βάση το άρθρο 12(2)(ζ) του περί
της Ρύθμισης Θεμάτων Αποκρατικοποίησης
Νόμου του 2014, και διενεργήθηκαν με την
έγκριση της Διυπουργικής Επιτροπής Απο-
κρατικοποιήσεων για την υποβοήθηση του
έργου της Μονάδας Αποκρατικοποιήσεων.

Ο διορισμός συμβούλων με αποδεδειγ-
μένη κατάλληλη τεχνογνωσία και εμπειρίες,
που να είναι σε θέση να παρέχουν τις απαι-
τούμενες εξειδικευμένες υπηρεσίες, θεω-
ρείται απαραίτητος για την επίτευξη των

στόχων για την αποκρατικοποίηση της
CYTA, που είναι η εξεύρεση και προσέλκυση
κατάλληλου στρατηγικού επενδυτή για το
μακροπρόθεσμο όφελος του Οργανισμού
και τη διασφάλιση του δημόσιου συμφέ-
ροντος. Στο ίδιο πλαίσιο, αναμένεται να
ολοκληρωθεί άμεσα ο διορισμός Νομικού
και Τεχνικού/ Εμπορικού Συμβούλου.

Οι διαγωνισμοί επιλογής των πιο πάνω
αναφερόμενων συμβούλων διενεργήθηκαν
με αυστηρές και διαφανείς διαδικασίες, στη
βάση των νόμων και κανονισμών που διέπουν
τη σύναψη δημόσιων συμβάσεων. Οι δια-

γωνισμοί επιλογής ήταν ανοικτοί για συμ-
μετοχή κάθε ενδιαφερόμενου. Οι σχετικές
αξιολογήσεις έγιναν από Επιτροπές Αξιολό-
γησης και κατακυρώθηκαν από το Συμβούλιο
Προσφορών του Υπουργείου Οικονομικών.
Το περιεχόμενο των εγγράφων προσφορών
και η εφαρμοσθείσα διαδικασία έφεραν
επίσης τη σύμφωνη γνώμη της Τρόικας.

Η άμεση έναρξη ισχύος των συμβάσεων
σηματοδοτεί το ξεκίνημα της διαδικασίας
προετοιμασίας για την αποκρατικοποίηση
της CYTA. Με την ολοκλήρωση του σταδίου
προετοιμασίας, θα ξεκινήσει η διαδικασία
αναζήτησης στρατηγικού επενδυτή, ο οποίος
θα είναι σε θέση να μεταφέρει την απαραί-
τητη τεχνογνωσία και θα συμβάλει στον
εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση των
δραστηριοτήτων, καθώς και της ανταγωνι-
στικότητας της CYTA, όπως προνοείται
από τη σχετική Υπουργική Απόφαση, ημε-
ρομηνίας 5 Δεκεμβρίου 2013. 

Νέα σχέδια για την αντιμετώπιση της ανερ-
γίας θα εξαγγελθούν το 2015, σύμφωνα με
την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων Ζέτα Αιμιλιανίδου.
«Ήδη μέσα στο 2015 έχουν οριστεί κάποια
σχέδια που αφορούν τους μακροχρόνια
ανέργους και τους νέους, σε όλα τα επίπεδα
της οικονομικής δραστηριότητας», ανέφερε

σε δηλώσεις της η Υπουργός. Πρόσθεσε
ότι τα σχέδια θα υλοποιηθούν με χρηματο-
δότηση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Τα-
μείου. Η κ. Αιμιλιανίδου σημείωσε ότι πα-
ρόλο που η ανεργία «βρίσκεται σε υψηλά
επίπεδα, υπάρχει μια τάση σταθεροποίησης,
κι ενώ πολλοί πίστευαν ότι θα φτάναμε το
20%, βρισκόμαστε περίπου στο 16%». «Αυτό

σίγουρα δεν μας ικανοποιεί,
οι προσπάθειες συνεχίζον-
ται», είπε. Σύμφωνα με την
Υπουργό, ήδη περίπου 6 χι-
λιάδες νέοι απασχολούνται με
τα σχέδια της Αρχής Ανάπτυξης
Ανθρώπινου Δυναμικού και βάσει
της τελευταίας έρευνας, περίπου το 50%

όσων έχουν απασχοληθεί
σε εξάμηνη πρακτική εξά-
σκηση έχουν ήδη προσλη-

φθεί στις επιχειρήσεις όπου
εργάζονταν. Σύμφωνα με

πληροφορίες, τα νέα σχέδια
που θα τεθούν φέτος σε εφαρμογή

θα αφορούν 5 χιλιάδες θέσεις εργασίας.

Η ετήσια άδεια είναι ένα βασικό εργασιακό
δικαίωμα και αναμφίβολα ενδιαφέρει κάθε
εργαζόμενο/η, αλλά και όλο τον εργοδοτικό
κόσμο. Η κυπριακή νομοθεσία, η οποία
είναι εναρμονισμένη με το ευρωπαϊκό
δίκαιο, καθορίζει ότι η ετήσια άδεια μετ’
αποδοχών είναι 4 εβδομάδες, δηλαδή 20
εργάσιμες μέρες τον χρόνο για εργασία 5
μερών την εβδομάδα και 24 εργάσιμες
μέρες για εργασία 6 μερών την εβδομάδα.
Επιπλέον, προνοεί ότι η ετήσια άδεια μπορεί
να αντικατασταθεί με χρηματική αποζημίωση
μόνο στην περίπτωση τερματισμού της ερ-
γασιακής σχέσης. 

Ένα σημείο, όμως, που χρήζει περαιτέρω
επεξήγησης είναι οι αποδοχές που δικαιούται
να λάβει ο/η εργαζόμενος/η κατά τη διάρκεια
της ετήσιας άδειάς του, στις περιπτώσεις,
ειδικά, κατά τις οποίες ο μισθός είναι απο-

τέλεσμα του αθροίσματος δύο ή περισσό-
τερων στοιχείων (βασικός μισθός, προμή-
θειες, επιδόματα κ.ά.).    

Ένα παράδειγμα από υπόθεση του Δι-
καστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ)
θα βοηθήσει στην καλύτερη κατανόηση του
ζητήματος. Στα γεγονότα της υπόθεσης,
αναφέρεται ότι ο μισθός ενός πιλότου αε-
ροπλάνου αποτελείται από τρία στοιχεία,
τον βασικό μισθό, το πτητικό επίδομα και
το επίδομα εκτός έδρας. Το πρώτο επίδομα,
καθορίζεται με βάση τις ώρες πτήσης (10
αγγλικές λίρες/ώρα), ενώ το δεύτερο είναι
συνάρτηση των ωρών που ο πιλότος βρίσκεται
εκτός έδρας (2,73 αγγλικές λίρες/ώρα). 

Πώς θα υπολογιστούν οι αποδοχές του
πιλότου στην περίοδο της ετήσιας άδειας
του; Εκτός από το βασικό μισθό, θα ληφθούν
υπόψη και τα δύο επιδόματα; Σε σχέση με

την υπόθεση του πιλότου, το ΔΕΕ έκρινε
ότι το πτητικό επίδομα πρέπει να συνυπο-
λογίζεται, γιατί συνδέεται με την εκτέλεση
των καθηκόντων του, ενώ το επίδομα εκτός
έδρας όχι, διότι καλύπτει περιστασιακά ή
πρόσθετα έξοδα. Γενικά, το ΔΕΕ επισημαίνει
ότι κατά την περίοδο ετήσιας άδειας ο ερ-
γαζόμενος πρέπει να λαμβάνει τις κανονικές
αποδοχές του, έτσι ώστε να του εξασφαλί-
ζεται κατάσταση παρόμοια με της περιόδου
που εργάζεται. 

Άρα, είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι
για σκοπούς υπολογισμού των αποδοχών
κατά τη διάρκεια της ετήσιας άδειας, εκτός
από τον βασικό μισθό, λαμβάνονται υπόψη
και άλλα στοιχεία του μισθού (π.χ. το
πτητικό επίδομα του πιλότου). Αν υπάρχει
αμφιβολία κατά πόσο ένα στοιχείο του
μισθού πρέπει να προσμετρήσει στον υπο-

λογισμό των αποδοχών, τότε οφείλουμε να
το εξετάσουμε. Βασικό κριτήριο, σύμφωνα
με το ΔΕΕ, είναι η σύνδεση εκείνου του
στοιχείου του μισθού με την εκτέλεση των
καθηκόντων.

Μικρές αλήθειες για την ετήσια άδεια
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Τάση βελτίωσης κατέγραψαν τα μέχρι στιγμής
αποτελέσματα της ασφαλιστικής βιομηχανίας
για το 2014, σύμφωνα με τον Πρόεδρο του
Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών, Πόλυ
Μιχαηλίδη, ο οποίος, μιλώντας στην Ετήσια
Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου, δήλωσε
συγκρατημένα αισιόδοξος για το μέλλον
της κυπριακής οικονομίας και κατ’ επέκταση
της ασφαλιστικής βιομηχανίας. Σύμφωνα
με τον κ. Μιχαηλίδη, το 2014 η εικόνα του
Κλάδου Ζωής παρουσιάζει μικρή, αλλά αι-
σθητή βελτίωση, που επιτρέπει αισιοδοξία
ότι εισέρχεται στον δρόμο της ανάκαμψης,
ύστερα από τη σημαντική συρρίκνωση της
τάξης του 9% που κατέγραψε το 2013. Τα
στοιχεία του ΣΑΕΚ για τους πρώτους έξι
μήνες του 2014 καταδεικνύουν ότι, σε σχέση
με την αντίστοιχη περίοδο του 2013, η συρ-
ρίκνωση του Κλάδου Ζωής περιορίστηκε
από το 9,6% στο 7,2%. Αυτό οφείλεται
κυρίως στη σημαντική μείωση στις εξαργυ-
ρώσεις ασφαλιστηρίων, από τα €172 εκ.
στα €77 εκ., δηλαδή κατά 55%, και στην
αύξηση νέων εργασιών, κυρίως από τις
ασφαλιστικές εργασίες συμβολαίων μονα-
δικού ασφαλίστρου. Τα αποτελέσματα του
εννιαμήνου επιβεβαιώνουν την τάση βελ-
τίωσης, με τη μείωση να περιορίζεται ακόμη
περισσότερο στο 6,4%. Από την πλευρά
του, ο Γενικός Κλάδος επίσης φαίνεται να
παρουσιάζει βελτίωση. Συγκεκριμένα, τους
πρώτους 6 μήνες του 2014 ο Γενικός Κλάδος
σημείωσε αύξηση κατά 1,6%, έναντι αρνη-
τικού προσήμου 5,6% της αντίστοιχης πε-
ριόδου το 2013. Ο πιο σημαντικός τομέας
του Γενικού Κλάδου, αυτός της ασφάλισης
μηχανοκίνητων, αν και συνέχισε να συρρι-
κνώνεται, εντούτοις περιόρισε τις απώλειές
του στο 4,2%, έναντι 7,4% το 2013. Στα
αποτελέσματα του εννιαμήνου, ο Γενικός
Κλάδος αν και δεν διατηρεί τη θετική
αύξηση, εξακολουθεί να παρουσιάζει τάσεις
βελτίωσης, αφού περιορίζει τη μείωση στο
2%, συγκριτικά με την αντίστοιχη περίοδο
του 2013 που ήταν 3%.

Νέα σχέδια για την ανεργία το 2015
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Τάση βελτίωσης
για ασφαλιστική
βιομηχανία

ΣΑΕΚΔιορισμός Χρηματοοικονομικών και Λογιστικών Συμβούλων για τον Οργανισμό

Επίσημα προς
αποκρατικοποίηση η CYTA

Η CYTA έχει κηρυχθεί φορέας υποκείμενος σε αποκρατικοποίηση με
βάση Υπουργικό Διάταγμα, που εκδόθηκε στις 28 Μαρτίου 2014

Με την ολοκλήρωση 
του σταδίου προετοιμασίας, 
θα ξεκινήσει η διαδικασία
αναζήτησης στρατηγικού 
επενδυτή
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Α
ν η μείωση του τουριστικού ρεύ-
ματος από την Ρωσία συγκρατηθεί
στο επίπεδο του 25%, τότε θα
μπορεί να καλυφθεί αυτή η μείωση

από άλλες χώρες. Αν όμως η μείωση είναι
περισσότερη, τότε θα υπάρξει πρόβλημα
αναπλήρωσης αυτών των θέσεων, δήλωσε
ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του Κυπριακού Ορ-
γανισμού Τουρισμού (ΚΟΤ), Άγγελος Λοΐζου.
Ο κ. Λοΐζου μιλούσε σε δημοσιογράφους
στο περιθώριο της συνεδρίας της διευρυμένης
Συμβουλευτικής Επιτροπής Παρακολούθησης
και Συντονισμού Τουριστικών Θεμάτων,
που συνήλθε στο Συνεδριακό Κέντρο «Φι-
λοξενία», στη Λευκωσία, κατά την διάρκεια
της οποίας συζητήθηκε ο στρατηγικός του-
ριστικός προγραμματισμός για το 2015 και
ο στρατηγικός συντονισμός μεταξύ των
τουριστικών εταίρων.

Άγγελος Λοΐζου
Η συνάντηση, είπε ο κ. Λοΐζου, γίνεται ως
αποτέλεσμα της στρατηγικής που έχουμε
στο Δ.Σ. του ΚΟΤ, να μιλούμε μαζί με τους
εταίρους μας, δηλαδή με όλους τους φορείς
του τουρισμού και να συναποφασίζουμε
πάνω σε σοβαρά θέματα. Δυστυχώς, σημεί-
ωσε, η περίοδός μας είναι τέτοια, που υπάρ-
χουν αρκετά σοβαρά θέματα, των οποίων
πρέπει να επιληφθούμε. Αναφερόμενος στα
αποτελέσματα του 2014, είπε πως «αυτά
μας ικανοποιούν μεν αλλά θα μπορούσαν
να είναι καλύτερα», με τις συνολικές αφίξεις
τουριστών για το 2014 να ανέρχονται στα
2.440.000, που αντιπροσωπεύουν μιαν αύ-
ξηση περίπου 1,5% πάνω στα επίπεδα του
2013. «Υπάρχουν και προβληματικά μηνύματα
αλλά υπάρχουν και ενθαρρυντικά μηνύματα
για να σταθούμε. Βλέπουμε ότι οι τάσεις
των τελευταίων δύο-τριών μηνών από πα-
ραδοσιακές χώρες, όπως η Αγγλία και η Γερ-
μανία,  δείχνουν αυξήσεις και φαίνεται ότι
θα συνεχίσουν εντός του έτους, αλλά το με-
γάλο στοίχημα είναι οι προβλεπόμενες μει-
ώσεις από τη Ρωσία, η οποία φέτος μεν είχε
μιαν αύξηση του 5% συγκριτικά με το 2013,
αλλά του χρόνου αναμένουμε ότι θα έχει
μειώσεις», πρόσθεσε.

Οι γενικές προβλέψεις για το 2015, είπε,
αν η μείωση από τη Ρωσία συγκρατηθεί στο
επίπεδο του 25%, είναι πως αυτή θα μπορεί
να καλυφθεί από άλλες χώρες, αν όμως η
μείωση είναι περισσότερη, τότε θα υπάρξει
πρόβλημα αναπλήρωσης αυτών των θέσεων.

Στη σύσκεψη, ανέφερε, συζητήσαμε και
θέματα όπως οι επιπτώσεις από το κλείσιμο
των Κυπριακών Αερογραμμών. «Όπως πλη-
ροφορούμαστε και από τους εκπροσώπους
της HERMES αλλά και από ταξιδιωτικούς
πράκτορες,  φαίνεται ότι έχει καλυφθεί το
κενό αναφορικά με αεροπορικές θέσεις.
Είναι θέμα να λύσουμε κάποια επιμέρους
προβλήματα που θα υπάρξουν από κάποιες
χώρες, των οποίων οι διοργανωτές ταξιδίων
χρησιμοποιούσαν τις Κ.Α. και πρέπει να
σιγουρευτούμε ότι αυτές οι θέσεις θα ανα-
πληρωθούν», συμπλήρωσε. Οι χώρες που
δίνουμε έμφαση για να γίνουν διευθετήσεις,
είπε ο κ. Λοΐζου, είναι η Ολλανδία, η Γερ-
μανία και συγκεκριμένα η Φρανκφούρτη -
διότι άλλες περιοχές έχουν υπερκαλυφθεί
με νέες αεροπορικές θέσεις όπως με την

GERMANIA και GERMAN WINGS- και ίσως
η Γαλλία. Γίνονται, κατέληξε, εντατικές
διαβουλεύσεις με αυτές τις χώρες, με διά-
φορες αεροπορικές εταιρείες και φαίνεται
ότι θα επιλυθεί το πρόβλημα.

Μάριος Χαννίδης
Ο Γενικός Διευθυντής του ΚΟΤ Μάριος
Χαννίδης είπε πως είναι με πρωτοβουλία
του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού που
έγινε στο Συνεδριακό Κέντρο η συνάντηση
όλων των φορέων τουρισμού καθώς και
των επαγγελματικών φορέων, ώστε να συ-
ζητηθούν οι εξελίξεις για τον κυπριακό
τουρισμό. Το 2015, ανέφερε, αναμένεται
να είναι μια δύσκολη χρονιά για την τουρι-
στική βιομηχανία και βάσει αυτών έχουμε
υποχρέωση όλοι οι τουριστικοί φορείς με
κοινή γλώσσα και κοινή προσπάθεια να
προχωρήσουμε μπροστά, να αναδείξουμε
τα πιθανά προβλήματα τα οποία θα πρέπει
να αντιμετωπιστούν το 2015, ούτως ώστε η
βιομηχανία, ο τουρισμός, να μπορέσει να
προσφέρει τα μέγιστα τόσο στην οικονομία
αλλά και γενικότερα στην ανάπτυξη - να
μπορέσει να προσφέρει τα μέγιστα στην
καταπολέμηση της ανεργίας αλλά και γενι-
κότερα στην ανάπτυξη της ποιότητας και
της τουριστικής βιομηχανίας.

Σε ερώτηση σε ποια επίπεδα θα είναι αυτή
η μείωση, ο Γ.Δ. του ΚΟΤ είπε πως δεν έχει
ακόμη ξεκαθαριστεί σε ποια βάση θα είναι.
Υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις, σημείωσε, ότι
θα είναι μια δύσκολη χρονιά όσον αφορά τη
ρωσική αγορά, χωρίς, ωστόσο, να φαίνεται ή
να μπορεί να γίνει ένας εμπεριστατωμένος
υπολογισμός για πιθανή μείωση. Θέλω να
τονίσω, συμπλήρωσε, ότι ο ΚΟΤ και οι φορείς
τουρισμού σε συνεργασία με την ξενοδοχειακή
βιομηχανία βρισκόμαστε σε επιφυλακή, ώστε
αν και εφόσον υπάρξει οποιαδήποτε μείωση
από τη ρωσική αγορά, να υπάρχει το αντι-
στάθμισμα της μείωσης με άλλες αγορές για
να μπορέσουμε να διατηρήσουμε τα ποσοστά
τόσο των αφίξεων αλλά και των εσόδων στα
ίδια επίπεδα με την περσινή χρονιά.

Τώνης Αντωνίου
Ο πρώην Πρόεδρος του Δ.Σ. των Κυπριακών
Αερογραμμών, Τώνης Αντωνίου, κληθείς
να σχολιάσει την πρόθεση της Κυβέρνησης
να δημιουργήσει νέα αεροπορική εταιρεία,
είπε πως «αυτό είναι προς τη  σωστή κα-
τεύθυνση για να διατηρήσουμε έναν κρατικό
αερομεταφορέα κυπριακών συμφερόντων
ως επί το πλείστον. Δεν γνωρίζω τι εννοεί
η Κυβέρνηση, ξέρω ότι δεν μπορεί να συμ-
μετέχει με κεφάλαια και δεν πρέπει,  κατά
την άποψή μου, όμως υπάρχουν τρόποι με
τους οποίους μπορεί να πείσει ή να προ-
σελκύσει και Κύπριους και ξένους επενδυ-
τές», συμπλήρωσε.

Ερωτηθείς ποιοι είναι αυτοί οι τρόποι, ο
κ. Αντωνίου ανέφερε πως «είναι θέμα συζη-
τήσεως». Το έχω θέσει στη Συμβουλευτική
Επιτροπή Τουρισμού, είπε, για να τοποθε-
τηθούν όλοι οι εταίροι. «Όλοι συμφωνούν
ότι πρέπει να δώσουν μια λύση σε έναν αε-
ρομεταφορέα που θα είναι κυπριακών συμ-
φερόντων, ώστε να αποφύγουμε και τη μικρή
πιθανότητα να μας εγκαταλείψουν όλοι οι
άλλοι οι οποίοι έρχονται προς το παρόν εδώ.
Παράλληλα πρέπει να πούμε ότι η προσπάθεια
άλλων αεροπορικών εταιρειών να καλύψουν
το κενό των ΚΑ είναι καλοδεχούμενη και
είναι προς τη σωστή κατεύθυνση επίσης».
Κληθείς να σχολιάσει τη θέση της HERMES
ότι καλύφθηκαν όλες οι αεροπορικές θέσεις,
σημείωσε πως «τα δικά μου τα μαθηματικά
δεν συμφωνούν με την άποψη αυτή. Μακάρι
να καλυφθούν, είναι ο σκοπός βέβαια για το
καλό του τόπου», κατέληξε.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Εξαιτίας της σημαντικής μείωσης τουριστών από τη ρωσική αγορά 

Δύσκολη χρονιά το 2015

Επί τάπητος ο στρατηγικός
τουριστικός προγραμματισμός
για το 2015 και ο στρατηγικός

συντονισμός μεταξύ 
των τουριστικών εταίρων
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Θ
έματα που αφορούν την υλοποί-
ηση μεγάλων αναπτυξιακών έρ-
γων στην Κύπρο και τρόπους
επίλυσης των προβλημάτων που

παρουσιάζονται, τέθηκαν επί τάπητος σε
συνάντηση που είχε η ηγεσία του Συνδέσμου
Μεγάλων Αναπτύξεων με τον Υφυπουργό
παρά τω Προέδρω Κωνσταντίνο Πετρίδη.  

Κατά τη συνάντηση, αντηλλάγησαν από-
ψεις σχετικά με την απλοποίηση και επιτά-
χυνση των διαδικασιών που απαιτούνται για
την υλοποίηση μεγάλων αναπτυξιακών έργων,
καθώς και για τις επενδυτικές ευκαιρίες που
προσφέρει ο ιδιωτικός τομέας στην Κύπρο.
Τονίστηκε, ιδιαίτερα, η ανάγκη υιοθέτησης
στρατηγικών μεταρρυθμίσεων στον δημόσιο
τομέα, με στόχο την πάταξη της γραφει-
οκρατίας και τη δημιουργία ενός πιο φιλικού
επιχειρηματικού κλίματος. Συζητήθηκαν,
επίσης, οι προσπάθειες προσέλκυσης ξένων
επενδύσεων και εξεύρεσης χρηματοδότησης
για τα μεγάλα αναπτυξιακά έργα. 

Η αντιπροσωπεία του Συνδέσμου Με-

γάλων Αναπτύξεων, υπό τον πρόεδρο
του Συνδέσμου κ. Ανδρέα Δημητριάδη,
ενημέρωσε τον κ. Πετρίδη για τον ρόλο
που διαδραματίζει ο Σύνδεσμος και τις
πρωτοβουλίες που προγραμματίζει να
αναλάβει το προσεχές διάστημα. Με το

πέρας της συνάντησης, ο κ. Δημητριάδης
δήλωσε ότι διεξήχθη μια ιδιαίτερα εποι-
κοδομητική συζήτηση, επισημαίνοντας
ότι είναι κοινή η πεποίθηση ότι πρέπει
να ανοίξει ο δρόμος για να υλοποιηθούν
τα μεγάλα αναπτυξιακά έργα. «Η κυπριακή

οικονομία έχει μεγάλη ανάγκη  τα ση-
μαντικά αυτά έργα, τα οποία θα δώσουν
ώθηση στην αναπτυξιακή δραστηριότητα,
δημιουργώντας χιλιάδες νέες θέσεις ερ-
γασίας» πρόσθεσε. 

Ο κ. Δημητριάδης ανέφερε, επίσης,
πως «η πορεία εξυγίανσης των δημοσιο-
νομικών μας είναι σημαντικό να συνδυαστεί
με τον εκσυγχρονισμό των διαδικασιών
και των δομών της δημόσιας διοίκησης.
Έχουμε να ανταγωνιστούμε άλλες χώρες
στον τομέα της προσέλκυσης επενδύσεων,
συνεπώς δεν μας απομένουν πολλές επι-
λογές. Πρέπει να πατάξουμε τη γραφει-
οκρατία και να κάνουμε πιο ελκυστικό το
προϊόν που προσφέρουμε στους ξένους
επενδυτές». Ο Υφυπουργός παρά τω Προ-
έδρω επέδειξε ενδιαφέρον για τις θέσεις
του Συνδέσμου και συμφώνησε ότι τα με-
γάλα αναπτυξιακά έργα θα βοηθήσουν ση-
μαντικά τις προσπάθειες που καταβάλλονται
για επανεκκίνηση της αναπτυξιακής δρα-
στηριότητας στην Κύπρο. 

Συνάντηση Συνδ. Μεγάλων Αναπτύξεων με Υφυπουργό παρά τω Προέδρω 

Να ανοίξει ο δρόμος 
για μεγάλες αναπτύξεις
Τονίστηκε, ιδιαίτερα, η ανάγκη υιοθέτησης στρατηγικώνμεταρρυθμίσεων

στον δημόσιο τομέα, με στόχο την πάταξη της γραφειοκρατίας 
και τη δημιουργία ενός πιο φιλικού επιχειρηματικού κλίματος

Η κυπριακή οικονομία
έχει μεγάλη ανάγκη τα μεγάλα
έργα, τα οποία θα δώσουν
ώθηση στην αναπτυξιακή

δραστηριότητα, δημιουργώντας
χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας,
ανέφερε ο κ. Δημητριάδης

Η αμερικανική εταιρεία Realty Group In-
ternational, Inc. (RGI), με έδρα το Μπέ-
βερλι Χιλς, που δραστηριοποιείται στον
τομέα των ακινήτων, ανακοίνωσε τα σχέδιά
της για επέκταση των εργασιών της και
στην Κύπρο, αναγνωρίζοντας, όπως ανα-
φέρει, ότι η Κύπρος διαθέτει μεγάλες προ-
οπτικές για οικονομική και οικιστική ανά-
πτυξη, λόγω μιας αγοράς που ανακάμπτει
αλλά και της πρόσφατης ανακάλυψης απο-
θεμάτων φυσικού αερίου. Η εταιρεία ανα-
κοίνωσε τη συνεργασία της στην Κύπρο
με την εταιρεία Αντώνης Λοίζου & Συνερ-
γάτες Λτδ. Ο ιδιοκτήτης και εκτελεστικός

διευθυντής της RGI Μichael Fiscina δήλωσε
ότι η δυναμική για ανάπτυξη στην Κύπρο
είναι πολύ μεγάλη για τους επενδυτές.
Στην ανακοίνωση προστίθεται ότι η έρευνα
αγοράς καταδεικνύει ότι κυρίως επιδεικνύουν
ενδιαφέρον για αγορά ακινήτων στην Κύπρο
επενδυτές από άλλες ευρωπαϊκές χώρες,
την Κίνα και τη Μέση Ανατολή εν μέρει
επειδή σύμφωνα με τους νόμους της χώρας
επιτρέπεται με την αγορά ακινήτου αξίας
€300,000 η παραχώρηση καθεστώτος μό-
νιμης διαμονής και ευρωπαϊκής υπηκοότητας
με ελεύθερα ταξίδια στην Ευρώπη. «Αυτό
ισχύει και για τους Αμερικανούς», αναφέρει

ο Fiscina. Ο σύμβουλος της εταιρείας
Hratch (James) Chaderjian δήλωσε ότι
εκτός από την ανακάλυψη φυσικού αερίου
και την αμερικανική συμμετοχή σε αυτή
την προσπάθεια, είναι μόνο θέμα χρόνου
μέχρι που η κυπριακή αγορά ακινήτων να
αρχίσει να ανεβαίνει και πάλι στα ύψη. Γί-
νεται επίσης αναφορά και στην ανάπτυξη
του τουριστικού προϊόντος της Κύπρου με
μαρίνες, γήπεδα γκολφ, εμπορικά κτίρια.
Σημειώνεται επίσης ότι θα δημιουργηθεί
καζίνο του στυλ Λας Βέγκας. Η RGI διαθέτει
γραφεία και στο Λονδίνο, το Παρίσι, τη
Ρώμη, τη Βαρκελώνη και το Ρίο.

Επέκταση στην Κύπρο
REALTY GROUP INTERNATIONAL

Προκήρυξη Βραβείου 
Μηχανικής από το ΕΤΕΚ
Τους θεσμούς των Ημερών Μηχανικής και
του Βραβείου Μηχανικής καθιερώνει από
φέτος το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελη-
τήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ).  Σκοπός των εκδη-
λώσεων είναι η ενημέρωση των πολιτών
για τη μηχανική επιστήμη και το επάγγελμα
του μηχανικού, καθώς και για τους ση-
μαντικούς ρόλους που διαδραματίζουν στη
σημερινή εποχή. Ειδικότερα, η απονομή
του Βραβείου Μηχανικής στοχεύει στην
ανάδειξη των σύγχρονων εξελίξεων και
επιτευγμάτων της μηχανικής επιστήμης
και του αντίκτυπου που έχει η εφαρμογή
τους στην κυπριακή οικονομία και κοινωνία
αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο. Στόχος
του ΕΤΕΚ είναι όπως οι Μέρες Μηχανικής
αποτελέσουν μέσο προβολής του έργου
των μηχανικών και της συμβολής τους
στην ανάπτυξη της Κύπρου, όπως και
αφορμή για ανοιχτό διάλογο και εποικο-
δομητική συζήτηση για όλα αυτά που απα-
σχολούν την κοινότητα των μηχανικών,
αλλά και ευρύτερα την κυπριακή κοινωνία.
Παράλληλα, οι εκδηλώσεις έχουν στόχο
να φέρουν όλους τους πολίτες που δεν
είναι μέλη του Επιμελητηρίου σε επαφή
με το έργο του, καθώς και να αποτελέσουν
δίαυλο επικοινωνίας με όλες τις ηλικιακές
ομάδες, με αναφορά τον κοινωνικό ρόλο
της μηχανικής επιστήμης και του μηχανικού. 

Κοινό μέτωπο από
οργανώσεις για ανάκαμψη
Κοινή δράση για μέτρα ανάκαμψης του
κατασκευαστικού τομέα αναλαμβάνουν
επιστημονικές, επαγγελματικές και συν-
δικαλιστικές οργανώσεις, οι οποίες πραγ-
ματοποιούν σειρά επαφών με τα πολιτικά
κόμματα και στα πλαίσια αυτά συναν-
τήθηκαν με τον Πρόεδρο της Συμμαχίας
Πολιτών Γιώργο Λιλλήκα. Οι οργανώσεις
αυτές είναι η Ομοσπονδία Συνδέσμων
Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου (ΟΣΕΟΚ),
το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο
Κύπρου (ΕΤΕΚ), η Συντεχνία Οικοδόμων,
Ξυλουργών, Μεταλλωρύχων και Γενικών
Εργατών Κύπρου - ΠΕΟ, η Ομοσπονδία
Οικοδόμων, Μεταλλωρύχων και Συναφών
Επαγγελμάτων Κύπρου - ΣΕΚ, η Συντεχνία
Οικοδόμων, Ξυλουργών ΔΕΟΚ, ο Σύν-
δεσμος Πολιτικών Μηχανικών και Αρχι-
τεκτόνων Κύπρου (ΣΠΜΑΚ), ο Σύλλογος
Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου (ΣΠΟΛ-
ΜΗΚ), ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Κύπρου
(ΣΑΚ), ο Σύνδεσμος Επιστημόνων Επι-
μετρητών Οικονομολόγων Κατασκευών
Κύπρου (ΣΕΕΟΚΚ), ο Σύνδεσμος Εργο-
ληπτών Μηχανολογικών και Ηλεκτρο-
λογικών Εργων Κύπρου (ΣΗΜΕΗΚ) και
ο Σύνδεσμος Συμβούλων Μηχανολόγων
και Ηλεκτρολόγων Μηχανικών Κύπρου.

Αύξηση στις τιμές 
κατασκευαστικών υλικών
Ο Δείκτης Τιμών Κατασκευαστικών
Υλικών για την περίοδο Ιανουαρίου -
Δεκεμβρίου 2014 σημείωσε αύξηση
1,00% σε σύγκριση με την αντίστοιχη
περίοδο του προηγούμενου έτους, σύμ-
φωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε
η Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου. Για
τον μήνα Δεκέμβριο, 2014, ανήλθε στις
104,68 μονάδες (με βάση 2010=100,00),
σημειώνοντας μείωση της τάξης του
0,16% σε σχέση με τον προηγούμενο
μήνα. Η ετήσια άνοδος του δείκτη
κατά το 2014 σε σχέση με την προ-
ηγούμενη χρονιά οφείλεται κυρίως στις
αυξήσεις στις τιμές των εξής υλικών:
•Μείγμα σκύρων και άμμου για οδό-
στρωμα: 13,28%
•Θραυστή άμμος για σκυρόδεμα: 13,16%
•Θραυστά σκύρα για σκυρόδεμα: 12,29%
•Έτοιμο σκυρόδεμα: 5,94%
•Τσιμέντα τύπου Πόρτλαντ: 5,21%
•Ασφαλτικό σκυρόδεμα: 4,80%
•Μπογιές και διαλυτικά: 4,05%
•Ερμάρια και πάγκοι: 3,29%



Τ
ουρκικό δάχτυλο, πίσω από την
απόφαση της γαλλικής TOTAL να
μην προχωρήσει σε γεώτρηση στα
οικόπεδα 10 και 11 της κυπριακής

ΑΟΖ, διαβλέπουν διάφοροι οικονομικοί και
πολιτικοί κύκλοι εντός της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας. Από την άλλη, τόσο η ίδια η
εταιρεία, όσο και η Κυβέρνηση στέλνουν
μηνύματα προς όλες τις κατευθύνσεις ότι
η απόφαση λήφθηκε για οικονομικούς και
γεωλογικούς λόγους και σε καμιά περίπτωση
για γεωπολιτικούς. Πάντως, η αναστάτωση
που προκάλεσε η εταιρεία με την απόφασή
της, έχει δημιουργήσει ανησυχίες στο εσω-
τερικό της χώρας, τόσο σε σχέση με την
ποσότητα των αποθεμάτων φυσικού αερίου
εντός της κυπριακής ΑΟΖ, όσο και σε σχέση
με τη δυνατότητα να πείσουμε τους συμ-
μάχους μας. Αξίζει πάντως εδώ να σημει-
ωθεί, ότι ο ίδιος o Διευθύνων Σύμβουλος
του Ομίλου της TOTAL, Πατρίκ Πουγιανέ,
σε συνέντευξή του στην εφημερίδα Financial
Times, ανέφερε ότι τα έξοδα των ερευνη-
τικών δραστηριοτήτων το 2015 θα μειωθούν
κατά 30%. Όπως είπε επίσης, ο προϋπολο-
γισμός του τομέα ερευνητικών δραστηριο-
τήτων, είναι ο πιο εύκολος τομέας για με-
γάλες εταιρείες να κάνουν εξοικονομήσεις.
Γι’ αυτό και θα μειωθεί κατά 30% και θα
είναι κάτω των $2 δισ. Συνολικά, το 2015
θα γίνουν περικοπές του 10% σε ολόκληρο
τον όμιλο. Στη συνέντευξη δεν γίνεται ιδι-
αίτερη αναφορά στην Κύπρο, αλλά ο κ.
Πουγιαννέ λέει ότι η εταιρεία θα πουλήσει
κάποια έργα στον τομέα ερευνών και ανά-
πτυξης που είναι λιγότερο επικερδή και θα
καθυστερήσει άλλα.

Πώς έχουν σήμερα τα δεδομένα
Απομακρυσμένο θεωρείται πλέον το εν-

δεχόμενο μιας διευθέτησης με τον γαλλικό
πετρελαϊκό κολοσσό Total, σύμφωνα με
τον Υπουργό Ενέργειας Γιώργο Λακκοτρύπη,
ο οποίος ενημέρωσε τον Πρόεδρο της
Βουλής Γιαννάκη Ομήρου, σχετικά με τις
προθέσεις της εταιρείας. Σε δηλώσεις, ο
Υπουργός Ενέργειας ανέφερε ότι οι λόγοι
για τους οποίους η Total προτίθεται να

αποχωρήσει από την κυπριακή ΑΟΖ είναι
γεωλογικοί, γεωφυσικοί και οικονομικοί.
Ο Υπουργός υπέδειξε πως δεν πρέπει να
υπάρχει απογοήτευση, αλλά ούτε και υπέρ-
μετρες προσδοκίες. «Δεν πρέπει να απο-
γοητευόμαστε. Αυτού του είδους οι εξελίξεις
είναι ο κανόνας και όχι η εξαίρεση, δηλαδή
αποτυχημένες γεωτρήσεις ή μη εξεύρεση
υδρογονανθράκων», είπε, παραπέμποντας
σε ανακοίνωση της Noble για αποτυχημένη
γεώτρηση στον Κόλπο του Μεξικού.

«Από την άλλη δεν πρέπει να διατηρούμε
υπέρμετρες προσδοκίες. Θα πρέπει οι προσ-
δοκίες μας να βασίζονται πάνω στα δεδο-
μένα, όπως αυτά δημιουργούνται με τις
γεωλογικές επισκοπήσεις, τις γεωτρήσεις

ή τα σεισμογραφικά που προχωρούν οι εται-
ρείες να διεκπεραιώνουν», ανέφερε.
Ερωτηθείς εάν υπάρχει το ενδεχόμενο να

δοθεί παράταση στο πρόγραμμα της Total
μέχρι να αλλάξουν τα οικονομικά δεδομένα
και σε σχέση με τις τιμές του πετρελαίου, ο
κ. Λακκοτρύπης είπε πως το ενδεχόμενο
μιας διευθέτησης αυτή τη στιγμή είναι απο-
μακρυσμένο. «Είχαμε αρκετές συζητήσεις
από τον Σεπτέμβριο γι’ αυτό ακριβώς το
θέμα. Θα δούμε και στη συνέχεια, πρέπει
όμως να τονίσω ότι θα πρέπει οτιδήποτε
μπορεί να γίνει να είναι μέσα στα πλαίσια
του νόμου, των κανονισμών, και να είναι
και προς το συμφέρον του κράτους», είπε.

Τα επόμενα βήματα της Κυβέρνησης
Αυτή τη στιγμή, υπογράμμισε ο κ. Λακ-

κοτρύπης, επικεντρωνόμαστε στην εκμε-
τάλλευση του κοιτάσματος «Αφροδίτη» στο
τεμάχιο 12, ενώ προχωρά και η ερευνητική
δραστηριότητα στο τεμάχιο 9 με τη γεώτρηση
«Αμαθούσα», όπου αναμένονται τα αποτε-
λέσματα τις επόμενες βδομάδες.
Ο Υπουργός είπε ακόμα ότι οι συζητήσεις

με την Αίγυπτο και την Ιορδανία για πώληση
φυσικού αερίου συνεχίζονται και αυτή τη
στιγμή βρίσκονται σε τεχνικό επίπεδο,
προσθέτοντας πως υπάρχουν «κάποιες εν-
δείξεις» για την αξία της συμφωνίας, οι
οποίες είναι συνδεδεμένες με τις διεθνείς
τιμές του πετρελαίου. Στο μεταξύ, κληθείς

Η Total έχει ενδείξεις από τις σεισμογραφι-
κές έρευνες ότι υπό τις περιστάσεις δεν
κρίνει σκόπιμο να κάνει γεωτρήσεις και ότι
δεν τη συμφέρει γιατί το ρίσκο της είναι με-
γάλο, δήλωσε στο μεταξύ στο ΚΥΠΕ ο
πρώην Διευθυντής Ενέργειας του Υπουργεί-
ου Εμπορίου και νυν Σύμβουλος του Έλλη-
να Πρωθυπουργού σε θέματα ενέργειας
Σόλων Κασίνης. Η Total «δεν έχει αυταπό-
δεικτα δεδομένα», καθώς «δεν έχει προχω-
ρήσει σε γεώτρηση, αλλά ενδείξεις από τις
σεισμικές έρευνες», είπε ο κ. Κασίνης, σχο-
λιάζοντας τις εξελίξεις με την Total. Εξήγη-
σε ότι αυτού του είδους οι εταιρείες «αξιο-
λογούν ποια είναι τα οικόπεδα που έχουν

ανά τον κόσμο και βάζουν προτεραιότητες».
Η δική μας περίπτωση, σύμφωνα με τον κ.
Κασίνη, «φαίνεται, υπό τις περιστάσεις και
του βάθους του νερού, ότι δεν αποτελεί για
την Total υψίστης προτεραιότητας να διαθέ-
τει τα οικόπεδα 10 και 11 και να κάνει έξο-
δα σε αυτά». Αλλά ούτε και η διάθεση του
φυσικού αερίου και του πετρελαίου για την
γύρω περιοχή τους συμφέρει σαν άμεση
προτεραιότητα, πρόσθεσε. Είπε ότι το βασι-
κότερο στοιχείο της διαφοροποίησης των
σκέψεων των εταιρειών αυτού του είδους
όπως η Total είναι η σημαντική πτώση της
τιμής του πετρελαίου και το γεγονός ότι
έχει διαφοροποιηθεί η κερδοφορία τους με

αποτέλεσμα να βάζουν προτεραιότητες που
θα προχωρήσουν σε γεωτρήσεις. Ερωτη-
θείς κατά πόσον αυτά τα δεδομένα δικαιο-
λογούν την Total να εγκαταλείψει τα δύο οι-
κόπεδα, ο κ. Κασίνης είπε στο ΚΥΠΕ ότι
αυτό αξιολογεί η εταιρεία αυτή τη στιγμή.
Ανέφερε επίσης ότι οι σημερινές δύσκολες
οικονομικές καταστάσεις δεν είναι εύκολες
για αυτού του είδους τις πολυεθνικές εται-
ρείες, κάτι που διαπιστώνεται, όπως εξήγη-
σε, και από το γεγονός ότι ορισμένες εται-
ρείες έχουν προχωρήσει σε απόλυση ση-
μαντικού αριθμού εργαζομένων, ενώ κά-
ποια αθέτησε και συμφωνία της για αγορά
τεσσάρων γεωτρύπανων.

8 MAIN STORY BUSINESS

Κασίνης: Η Total έχει ενδείξεις, όχι δεδομένα

Κόβει το ρίσκο
και...προκαλεί

αναστάτωση
Ο υπουργός Εμπορίου
Γιώργος Λακκοτρύπης 
θεωρεί πλέον
απομακρυσμένο 
το ενδεχόμενο
οποιασδήποτε
διευθέτησης με τη
γαλλική εταιρεία, 
η απόφαση της οποίας
προκάλεσε μεγάλη 
αναστάτωση στο
εσωτερικό της χώρας



να σχολιάσει δήλωση του Προέδρου του
ΔΗΚΟ, ο Γιώργος Λακκοτρύπης επανέλαβε
ότι «το θέμα είναι γεωλογικό και οικονομικό
και όχι γεωπολιτικό» και κάλεσε όποιον
έχει στοιχεία που καταδεικνύουν το αντίθετο
να τα παραθέσει. Είπε ακόμα ότι η παρου-
σίαση έγινε από την εταιρεία στις 12 Σε-
πτεμβρίου, ενώ η τουρκική NAVTEX εκ-
δόθηκε στις 3 Οκτωβρίου.

Διευκρινίσεις από την Προεδρία
Σύμφωνα με την Προεδρία, η TOTAL

ενημέρωσε την Κυπριακή Δημοκρατία στις
11 και 12 Σεπτεμβρίου 2014 ότι με βάση τα
αποτελέσματα των ερευνών της, προτίθετο
να αποδεσμεύσει τα ερευνητικά τεμάχια
10 και 11, τερματίζοντας το σχετικό συμ-
βόλαιο μέχρι το τέλος 2014. «Η Κυπριακή
Κυβέρνηση, αντιδρώντας και λαμβάνοντας

υπόψη και τη θέληση της TOTAL να συνε-
χιστεί η συνεργασία, βρισκόταν σε διάλογο
με την εταιρεία προκειμένου, στο πλαίσιο
της νομιμότητας, να βρεθεί τρόπος αποφυγής
της εκφρασθείσας πρόθεσης της».
Τα όσα λέχθηκαν είτε περί αποφάσεων

της TOTAL, ως αποτέλεσμα της παραβίασης
των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Κυπριακής
Δημοκρατίας στην Αποκλειστική Οικονομική
της Ζώνη - που σημειωτέον ξεκίνησε ένα
σχεδόν μήνα μετά την εκφρασθείσα πρόθεση
της TOTAL- είτε μετά τη δήλωση του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας για τα αυτονόητα,
είναι παντελώς αβάσιμα και δεν ευσταθούν,
σημειώνεται. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
θα ενημερώσει σχετικώς τους αρχηγούς
των κοινοβουλευτικών κομμάτων κατά την
προσεχή σύσκεψη του Συμβουλίου Αρχηγών,
αύριο Δευτέρα, 26 Ιανουαρίου.
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Την ώρα που η Κύπρος προσπαθούσε με
νύχια και με δόντια να κρατήσει την ΤO-
TAL εντός της Κυπριακής ΑΟΖ, η Τουρκία
έχοντας διαθέσιμα αρκετά δισσεκατομμύ-
ρια για αγορά εξοπλιστικών προγραμμά-
των, δελέαζε διάφορες χώρες μεταξύ των
οποίων και η Γαλλία. Από τον περασμένο
Οκτώβρη, η Τουρκία φλερτάρει ανοιχτά
με τη Γαλλία σε ό,τι αφορά το ενδιαφέρον
που επιδεικνύει η Άγκυρα γι’ αγορά εξο-
πλιστικών προγραμμάτων και συγκεκριμέ-
να συστημάτων αντιαεροπορικής-αντιπυ-
ραυλικής άμυνας. Το εμπάργκο της ΕΕ
στη Ρωσία, λόγω Ουκρανίας και η ακύρω-
ση  της Ρωσσογαλλικής συμφωνίας για
δύο ελικοπτεροφόρα πλοία κλάσης Mi-
stral, τα οποία θα παρέδιδε το Παρίσι στη
Μόσχα, έφεραν μεγάλο πλήγμα στον
Φρανσουά Ολάντ αφού θα κοστίσουν στη
Γαλλική κυβέρνηση περίπου 3 δισ. Ευρώ,
γεγονός που ίσως σπεύδει να εκμεταλλευ-
τεί ο Ταγίπ Ερτογαν. Σύμφωνα με την ηλε-
κτρονική έκδοση της Τουρκικής εφημερί-
δας Χουριέτ η επίσκεψη Ερτογάν στο Πα-

ρίσι τον περασμένο Οκτώβρη ήταν άκρως
ενδιαφέρουσα. «Ο Ερντογάν έχει «αντικα-
ταστήσει» τον αγαπημένο του Ευρωπαίο
ηγέτη Σίλβιο Μπερλουσκόνι με τον Γάλλο
πρόεδρο Φρανσουά Ολάντ», αναφέρει χα-
ρακτηριστικά η Χουριέτ. Στο ίδιο δημοσί-
ευμα, η Χουριέτ δίδει έμφαση στη συνερ-
γασία Γαλλίας-Τουρκίας στην κατασκευή
του Τουρκικού κατασκοπευτικού δορυφό-
ρου Gokturk και επικαλείται δήλωση πη-
γής προσκείμενης στον Πρωθυπουργό
Αχμέτ Νταβούτογλου. «Είναι πολύ πιθανό
η νέα πολιτική κατανόησης μεταξύ της
Τουρκίας και της Γαλλίας να βρει πρό-
σφορο έδαφος σε εμπορικούς δεσμούς,
συμπεριλαμβανομένων των αμυντικών
προμηθειών», αναφέρει το δημοσίευμα.
Η εφημερίδα επισημαίνει ότι ακόμη και η
ένταση που υπήρξε μεταξύ Γαλλίας και
Τουρκίας για τη Γενοκτονία των Αρμενίων
φαίνεται ότι δεν αποτελεί πια εμπόδιο για
τη σύσφιξη των σχέσεων ενώ η Τουρκία
αισθάνεται πολύ κοντά με τη γαλλική
θέση για το θέμα της Συρίας.

Τουρκικά παιχνίδια με Γαλλία;
ΑΝΗΣΥΧΙΕΣ

Σύμφωνα με έγκυρη πηγή, αν και ο γαλ-
λικός κολοσσός ξόδεψε εκατομμύρια
ευρώ για την πραγματοποίηση σεισμο-
γραφικών ερευνών, ωστόσο δεν εντόπισε
γεωτρήσιμες γεωλογικές δομές. Η από-
φαση της TOTAL να αποδεσμεύσει τα
δυο θαλασσοτεμάχια, σημαίνει ότι η εται-
ρεία θα κληθεί να καταβάλει το 10% της
υπολογιζόμενης δαπάνης των γεωτρήσεων
στο κράτος, αφού το ρίσκο της πραγμα-
τοποίησης των γεωτρήσεων καθίσταται
πλέον ιδιαίτερα μεγάλο. Συνεπώς η ζημιά
για την εταιρεία θα είναι πολύ μικρότερη
παρά εάν προχωρούσε σε γεωτρήσεις
χωρίς να εντόπιζε αποθέματα. Στην από-
φαση αυτή συμβάλει σε μεγάλο βαθμό
και η πτώση της τιμής του πετρελαίου
διεθνώς. Πλέον, όλες οι πετρελαϊκές
εταιρείες προχωρούν σε «νοικοκύρεμα»
των δραστηριοτήτων τους, ώστε να μει-
ώσουν τις ζημιές που προκύπτουν με τα
νέα δεδομένα. Συγκεκριμένα, εταιρείες
όπως η Qatar Petroleum, η Royal Dutch
Shell, η BP και η Halliburton, πήραν
ανάλογες αποφάσεις, ενώ προχώρησαν
και σε απολύσεις προσωπικού. Μάλιστα
το φαινόμενο, αυτό όπως αναφέρουν

δημοσιεύματα στον διεθνή Τύπο, οδηγεί
τις τιμές διάθεσης γεωτρητικών πλατ-
φορμών για μεγάλα βάθη, προς τα κάτω.
Όπως ανέφερε σε συνέντευξή του στην
εφημερίδα Financial Times, o Διευθύνων
Σύμβουλος του Ομίλου, Πατρίκ Πουγιανέ,
τα έξοδα των ερευνητικών δραστηριοτήτων
το 2015 θα μειωθούν κατά 30%. Όπως
είπε επίσης σε πρόσφατο δημοσίευμα των
FT, ο προϋπολογισμός του τομέα ερευνη-
τικών δραστηριοτήτων είναι ο πιο εύκολος
τομέας για μεγάλες εταιρείες να κάνουν
εξοικονομήσεις. Γι’ αυτό και θα μειωθεί
κατά 30% και θα είναι κάτω των $2 δισ.
Συνολικά το 2015 θα γίνουν περικοπές
του 10% σε ολόκληρο τον όμιλο. Στη συ-
νέντευξη δεν γίνεται ιδιαίτερη αναφορά
στην Κύπρο, αλλά ο κ. Πουγιαννέ λέει
ότι η εταιρεία θα πουλήσει κάποια έργα
στον τομέα ερευνών και ανάπτυξης που
είναι λιγότερο επικερδή και θα καθυστε-
ρήσει άλλα. Τέλος, σε ότι αφορά την ερευ-
νητική γεώτρηση στο δυνητικό κοίτασμα
Αμαθούσα, η ενημέρωση αναφέρει ότι
προχωρεί κανονικά και σε μερικές εβδο-
μάδες θα γνωρίζουμε εάν υπάρχουν απο-
θέματα φυσικού αερίου.

Το παρασκήνιο της απόφασης
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Π
αρέμβαση υπέρ της ελάφρυνσης
του ελληνικού χρέους, ώστε να
δοθεί η δυνατότητα ανάπτυξης
στην ελληνική οικονομία, κάνουν

18 οικονομολόγοι, οι περισσότεροι καθηγητές
σε μεγάλα βρετανικά και αμερικανικά πα-
νεπιστήμια, με άρθρο τους στην εφημερίδα
Financial Times, υπό τον τίτλο: «Η Ευρώπη
θα ωφεληθεί, αν δοθεί στην Ελλάδα μία νέα
αρχή». Οι οικονομολόγοι -μεταξύ των οποίων
και οι νομπελίστες Τζόζεφ Στίγκλιτς και Χρι-
στόφορος Πισσαρίδης- τονίζουν ότι «μόνο
με μία ελάφρυνση του χρέους θα είναι δυνατό
να υπάρξει μία αναπτυσσόμενη οικονομία
που αξιοποιεί πλήρως τις δεξιοτεχνίες των
ανθρώπων της για να συμβάλει σε μία ενω-
μένη και δημοκρατική Ευρώπη». Οι «18»
συγχαίρουν τους συντάκτες των Financial
Times που έχουν αρθρογραφήσει υπέρ της
ελάφρυνσης του ελληνικού χρέους για την
ηθική και ρεαλιστική στάση τους. «Ηθική,
όσον αφορά την απόρριψη μίας δογματικής
εμμονής για πλήρη αποπληρωμή του χρέους,
ανεξάρτητα από τις κοινωνικές και πολιτικές
συνέπειες - ένα δόγμα που διαιρεί ήδη την
Ευρώπη. Ρεαλιστική, καθώς αναγνωρίζει
το περιθώριο ανάσας που θα δώσει η ελά-
φρυνση του χρέους σε μία κυβέρνηση που
επιδιώκει μεταρρυθμίσεις, αντί να επιδιώκει
τη λιτότητα αυτή καθαυτή».

Τρεις μορφές αναδιάρθρωσης
Στη συνέχεια, οι οικονομολόγοι προτείνουν
τρεις μορφές χρηματοπιστωτικής αναδιάρ-
θρωσης που έχουν, όπως σημειώνουν, πρα-
κτικό προηγούμενο: «Πρώτον, μία περαιτέρω
υπό όρους αύξηση της περιόδου χάριτος,
ώστε η Ελλάδα να μη χρειάζεται να εξυπηρετεί
καθόλου το χρέος της, για παράδειγμα για
τα επόμενα πέντε χρόνια και στη συνέχεια
να το εξυπηρετεί μόνο εάν έχει ανάπτυξη
τουλάχιστον 3% και έως ότου έχει ανακτήσει
τουλάχιστον το 50% του Ακαθάριστου Εγ-
χώριου Προϊόντος που έχει χάσει από το
2008. Στα ιστορικά προηγούμενα αυτού πε-
ριλαμβάνεται η ρήτρα του δανείου που πήρε
η Βρετανία από τις ΗΠΑ, την οποία δια-
πραγματεύθηκε ο Τζον Μέιναρντ Κέινς και

δεν προέβλεπε καμία εξυπηρέτηση του χρέ-
ους, έως ότου η βρετανική οικονομία ικα-
νοποιούσε κάποιες συγκεκριμένες συνθήκες.
Δεύτερον, κάποια μείωση του χρέους, ιδι-
αίτερα στα διμερή επίσημα δάνεια, για να
αυξηθεί περαιτέρω το περιθώριο για τη δη-
μοσιονομική πολιτική. Τρίτον, σημαντικά
κεφάλαια για αποδοτικά επενδυτικά προ-
γράμματα, ιδιαίτερα για τις εξαγωγές. Το
σχέδιο Γιούνκερ θα μπορούσε να προσφέρει
ένα καλό πλαίσιο για τέτοιες επενδύσεις,
που θα χρηματοδοτηθούν, για παράδειγμα,
από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων,
τα διαρθρωτικά ταμεία της Ε.Ε. και τη γερ-
μανική αναπτυξιακή τράπεζα KfW. Εκτός
από την αύξηση της συνολικής ζήτησης,
ένα τέτοιο μέτρο από την πλευρά της προ-
σφοράς θα ενισχύσει περαιτέρω την ανά-
πτυξη».

Διάκριση λιτότητας
από μεταρρυθμίσεις
Οι οικονομολόγοι τονίζουν ότι η ανακούφιση
του χρέους δεν αποτελεί επαρκή συνθήκη
για μία τέτοια ενάρετη δυναμική και ότι η
Ελλάδα πρέπει να κάνει η ίδια μεταρρυθμί-
σεις. «Πιστεύουμε ότι είναι σημαντικό να
κάνουμε τη διάκριση της λιτότητας από τις
μεταρρυθμίσεις. Το να καταδικάζεις τη λι-
τότητα δεν συνεπάγεται ότι είσαι κατά των
μεταρρυθμίσεων. Η μακροοικονομική στα-
θεροποίηση μπορεί να επιτευχθεί με την
ανάπτυξη και την αυξημένη αποτελεσμα-
τικότητα της είσπραξης φόρων, παρά με
περικοπές των δημοσίων δαπανών, που
έχουν μειώσει τη βάση των εσόδων και
οδήγησαν στην αύξηση του λόγου του
χρέους ως προς το ΑΕΠ».

Κλείνοντας, οι οικονομολόγοι σημει-
ώνουν: «Θεωρούμε ότι όλη η Ευρώπη θα

ωφεληθεί αν δοθεί στην Ελλάδα η δυνατότητα
μίας νέας αρχής. Σε τελευταία ανάλυση,
όπως μας θύμισε η κυρία Τετ (αρθρογράφος
των FT), η γερμανική οικονομία κατάφερε
να αναπτυχθεί και να μεταρρυθμισθεί μετά
τη σημαντική ελάφρυνση του χρέους της
χώρας στη δεκαετία του ‘50».

Ποιοι το υπογράφουν
Το άρθρο υπογράφουν οι κάτωθι:

Prof Joseph Stiglitz,
Columbia University, βραβευμένος με
Νόμπελ Οικονομικών.
Prof Chris Pissarides,
London School of Economics, βραβευμένος
με Νόμπελ Οικονομικών
Prof Charles Goodhart,
London School of Economics
Prof Marcus Miller,
Warwick University
Michael Burke,
Economists Against Austerity
Prof Panicos Demetriadis,
University of Leicester
Prof Stephany Griffith-Jones,
IPD Columbia University
Prof Gustav,
A Horn Macroeconomic Policy Institute (IMK)
Prof Mary Kaldor,
London School of Economics
Neil MacKinnon,
VTB Capital
Prof Jose Antonio Ocampo,
Columbia University
Avinash Persaud Peterson,
Institute for International Economics
Helmut Reisen,
Shifting Wealth Consult
Robert Skidelsky Emeritus Professor,
University of Warwick
Prof Frances Stewart,
University of Oxford
Prof Robert Wade,
London School of Economics
Hilary Wainwright,
Transnational Institute, Amsterdam
Prof Simon Wren-Lewis,
Merton College Oxford

Εγκρίθηκε από το διοικητικό συμβούλιο
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας το
αίτημα της Τράπεζας της Ελλάδος για
την παροχή ρευστότητας ύψους 10 δις
ευρώ στις τέσσερις συστημικές τράπεζες
μέσω του έκτακτου μηχανισμού ELA,
για χρονικό διάστημα 15 ημερών. Το εγ-
κριθέν πρόγραμμα, βάσει των πάγιων
κανονισμών, θα επαναξεταστεί, προκει-
μένου να αποφασιστεί η δυνατότητα
επέκτασης.

Το αίτημα εγκρίθηκε βάσει των σχε-
τικών κανόνων, δηλαδή για χρονική
διάρκεια δυο εβδομάδων, έως την επό-
μενη συνεδρίαση του διοικητικού συμ-
βουλίου της ΕΚΤ.

Η Τράπεζα της Ελλάδος θα μπορεί
να δέχεται τις εγγυήσεις των ελληνικών
τραπεζών -ομόλογα με την εγγύηση του
κράτους- και θα τιμολογεί τον κίνδυνο
που αναλαμβάνει με επιτόκιο 1,55%.

Αξίζει να αναφερθεί ότι μέχρι τώρα
αίτημα για ενεργοποίηση του μηχανισμού
ELA έχουν υποβάλλει οι Alpha, Eurobank
και Πειραιώς, ενώ η Εθνική δεν έχει
υποβάλει ανάλογο αίτημα, καθώς διαθέτει
ακόμη ρευστότητα.

Το σχετικό αίτημα υποστήριξε στη
συνεδρίαση του ΔΣ της ΕΚΤ, ο διοικητής
της Τράπεζας της Ελλάδος, Γιάννης
Στουρνάρας. Η απόφαση της ΕΚΤ ελήφθη
λίγες ώρες πριν από την ανακοίνωση
του προγράμματος ποσοτικής χαλάρωσης,
στο οποίο η Ελλάδα μπορεί να συμμετά-
σχει με έως και 15 δισ. ευρώ.

ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΣΤΟΝ ELA

Ρευστότητα 10 δις στις 
ελληνικές τράπεζες

«Η Ελλάδα θα πρέπει να αποδεχτεί τους
κανόνες της Ευρωζώνης, αν θέλει να
παραμείνει σε αυτή», δήλωσε ο επικε-
φαλής του Eurogroup, Γερούν Ντάι-
σελμπλουμ, στο γερμανικό περιοδικό
Spiegel, σύμφωνα με το Reuters, στέλ-
νοντας αυστηρό μήνυμα προς την Ελλάδα
δύο ημέρες πριν από τις εθνικές εκλογές.
Επισήμανε, επίσης, ότι όλοι οι κορυφαίοι
πολιτικοί στην Ελλάδα έχουν δηλώσει
ότι θέλουν να κρατήσουν τη χώρα εντός
ευρώ. «Κάθε χώρα που χρειάζεται υπο-
στήριξη για να χρηματοδοτήσει την οι-
κονομία της και τις δημόσιες δαπάνες
θα πρέπει να ακολουθήσει τις συνθήκες
που επικρατούν στην Ευρωζώνη», δήλωσε
ο Γερούν Ντάισελμπλουμ και πρόσθεσε
πως δεν πρόκειται να υπάρξει κανένα
αποτέλεσμα αν μια χώρα απλώς ζητά
δάνεια χωρίς να εκπληρώνει τις υποχρε-
ώσεις της. Τέλος, ανέφερε πως οποι-
αδήποτε ελληνική κυβέρνηση εκλεγεί,
θα χρειαστεί περαιτέρω στήριξη από τις
υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης.

Η Ελλάδα πρέπει 
να δεχτεί τους κανόνες
αν θέλει να μείνει 
στην Ευρωζώνη

ΝΤΑΪΣΕΛΜΠΛΟΥΜ

Παρέμβαση από 18 διεθνούς φήμης οικονομολόγους

Υπέρ της ελάφρυνσης του
χρέους της Ελλάδας
Μόνο με μία ελάφρυνση του χρέους θα είναι δυνατό να υπάρξει

μία αναπτυσσόμενη οικονομία που αξιοποιεί πλήρως τις
δεξιοτεχνίες των ανθρώπων της, σημειώνουν μεταξύ άλλων

«Θεωρούμε οτι 
όλη η Ευρώπη θα ωφεληθεί

αν δοθεί στην Ελλάδα η
δυνατότητα μίας νέας αρχής»
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Έ
να εκτεταμένο πρόγραμμα αγοράς
τόσο κρατικών όσο και ιδιωτικών
ομολόγων ύψους €60 δισεκα-
τομμυρίων μηνιαίως, εξήγγειλε

την Πέμπτη ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας Μάριο Ντράγκι, σε
μια προσπάθεια να αναχαιτιστεί μια ενδε-
χόμενη μακρά περίοδος χαμηλού πληθωρι-
σμού στην Ευρωζώνη. Το πρόγραμμα θα
διαρκέσει μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2016.
«Και θα συνεχιστεί μέχρι να δούμε μια βιώ-
σιμη προσαρμογή της πορείας του πληθω-

ρισμού, που να συνάδει με τον στόχο μας
για επίτευξη πληθωρισμού κάτω αλλά πλη-
σίον του 2%, σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα»,
τόνισε ο κ. Ντράγκι στην εναρκτήρια του
δήλωσή του στο πλαίσιο της συνέντευξης
Τύπου ύστερα από τη συνάντηση του Διοι-
κητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ.

Οι λόγοι της απόφασης
Όπως είπε, τον ερχόμενο Μάρτιο το ευρω-
σύστημα θα αρχίσει την αγορά τίτλων που
εκδόθηκαν σε ευρώ στη δευτερογενή αγορά
από κράτη-μέλη της ευρωζώνης, οργανι-
σμούς και ευρωπαϊκούς θεσμούς. Σε σχέση
με τις χώρες που βρίσκονται σε πρόγραμμα

οικονομικής προσαρμογής της ΕΕ και του
ΔΝΤ, ο κ. Ντράγκι είπε ότι θα ισχύσουν
πρόσθετα κριτήρια. Ο κ. Ντράγκι επικαλέ-
στηκε δύο λόγους για τη λήψη της απόφασης.
Πρώτον την πιο υποτονική δυναμική για
τον πληθωρισμό και δεύτερο το ότι τα
μέτρα νομισματικής πολιτικής που είχαν
αποφασιστεί μεταξύ του περασμένου Ιουνίου
και Σεπτεμβρίου ήταν ανεπαρκή «για να
αντιμετωπίσουν επαρκώς τους αυξημένους
κινδύνους μιας παρατεταμένης περιόδου
χαμηλού πληθωρισμού»

Διαμοιρασμός ρίσκου
Σε σχέση με τις πρόσθετες αγορές περιου-
σιακών στοιχείων, ο κ. Ντράγκι είπε ότι το
ΔΣ της ΕΚΤ διατηρεί τον έλεγχο του προ-
γράμματος και ότι η ΕΚΤ θα συντονίζει τις
αγορές διασφαλίζοντας έτσι το ενιαίο της
νομισματικής πολιτικής του ευρωσυστήμα-
τος. Σε σχέση με τον διαμοιρασμό των
«υποθετικών απωλειών», ο κ. Ντράγκι είπε
ότι το ΔΣ αποφάσισε ότι οι αγορές ομολόγων
ευρωπαϊκών θεσμών (που θα αποτελούν το
12% των πρόσθετων αγορών περιουσιακών
στοιχείων και θα αγοράζονται από τις εθνικές
ΚΤ) θα υπόκεινται σε διαμοιρασμό απωλειών,
με την ΕΚΤ να διατηρεί το 8% των πρόσθετων
αγορών περιουσιακών στοιχείων. «Αυτό
εξυπακούεται ότι το 20% των πρόσθετων
αγορών περιουσιακών στοιχείων θα υπό-
κεινται σε ένα καθεστώς διαμοιρασμού του
ρίσκου».

Δύο οι λόγοι της απόφασης

Εξήντα δις τον μήνα ρίχνει
στις αγορές ο Μ. Ντράγκι
Σε σχέση με τις χώρες που βρίσκονται σε πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής

της ΕΕ και του ΔΝΤ, ο κ. Ντράγκι είπε ότι θα ισχύσουν πρόσθετα κριτήρια

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο αναθεώρησε
προς τα κάτω τις προβλέψεις του για την
παγκόσμια ανάπτυξη που είχε ανακοινώσει
μόλις πριν από έξι μήνες, υποστηρίζοντας
ότι οι πιο χαμηλές τιμές πετρελαίου δεν
αντισταθμίζουν τις εκτεταμένες αδυναμίες
ανά το παγκόσμιο.
Όπως μεταδίδει το Γαλλικό Πρακτορείο

Ειδήσεων, το ΔΝΤ ανέφερε ότι οι πιο αρ-
νητικές προοπτικές σε Κίνα, Ρωσία, την
Ευρωζώνη και την Ιαπωνία θα διατηρήσουν
την ανάπτυξη του παγκόσμιου ΑΕΠ σε
μόλις 3,5% φέτος και 3,7% το 2016. Οι προ-
βλέψεις αυτές ήταν πιο χαμηλές από το
3,8% και 4% αντίστοιχα που είχε εκτιμήσει
ο οργανισμός τον Οκτώβριο.
Η αναθεώρηση προς τα κάτω υπογράμμισε

τη σταθερή επιδείνωση της οικονομικής
προοπτικής πολλών χωρών, λόγω των υπο-
τονικών επενδύσεων, της επιβράδυνσης
του εμπορίου και της πτώσης των τιμών
εμπορευμάτων. Ενώ οι ΗΠΑ παραμένουν
ως ένα θετικό σημείο αναφοράς μεταξύ
των μεγάλων οικονομιών, η Ευρώπη θα
συνεχίσει να αντιμετωπίζει το πρόβλημα
του αποπληθωρισμού, αναφέρει το ΔΝΤ.

ΗΠΑ και Κίνα
Στο μεταξύ, η ανάπτυξη της Κίνας, η οποία
σύμφωνα με το Πεκίνο την Τρίτη επιβρα-
δύνθηκε στο 7,4% το 2014 και είναι η πιο
αδύναμη ανάπτυξη εδώ και 24 χρόνια, θα
επιβραδυνθεί ακόμη περισσότερο, επηρε-
αζόμενη από τη φτωχή ανάπτυξη των εξα-

γωγών και μια ύφεση στον τομέα των ακι-
νήτων, αναφέρει ο διεθνής οργανισμός.
Η πρόβλεψη για τις ΗΠΑ, τη μεγαλύτερη

οικονομία του κόσμου, είναι ότι θα ανα-
πτυχθεί κατά 3,6% φέτος, εκτίμηση η οποία
είναι κατά μισή ποσοστιαία μονάδα πιο
πάνω από την προηγούμενη.
Αλλά η οικονομία της Κίνας, η δεύτερη

μεγαλύτερη στον κόσμο, αναμένεται να
αναπτυχθεί κατά 6,8% φέτος, αναφέρει το
ΔΝΤ, 0,3% πιο λίγο απ’ ότι αναμενόταν
πριν και 6,3% το 2016. Την τελευταία φορά
που η ανάπτυξη της Κίνας έπεσε κάτω από
το 7% ήταν κατά την κρίση του 1990 όταν
αναπτύχθηκε κατά 3,8%. «Η χαμηλότερη

ανάπτυξη στην Κίνα θα έχει αρνητικές επι-
πτώσεις στους εμπορικούς εταίρους της,
κυρίως στην υπόλοιπη Ασία», ανέφερε ο
επικεφαλής οικονομολόγος του ΔΝΤ Ολιβιέ
Μπλανσάρ κατά τη διάρκεια ενημερωτικής
συνάντησης στο Πεκίνο, καθώς ο οργανισμός
αναθεώρησε προ τα κάτω τις προοπτικές
ανάπτυξης και άλλων ασιατικών χωρών.

Ευρωζώνη και Ιαπωνία
Για την Ευρωζώνη και την Ιαπωνία, το
ΔΝΤ αναφέρει ότι «η στασιμότητα και ο
χαμηλός πληθωρισμός εξακολουθούν να
είναι σημεία ανησυχίας» και είναι απαραίτητο
να υπάρξει εκτενής χαλάρωση της νομι-

σματικής πολιτικής και άλλα μέτρα για να
μην αυξηθούν τα επιτόκια.
Στην ευρωζώνη, όπου η Κεντρική Τρά-

πεζα της περιοχής αναμένεται να αποφασίσει
να ενισχύσει τα μέτρα τόνωσης της οικο-
νομίας αυτή την εβδομάδα, οι χαμηλές
τιμές του πετρελαίου και το υποτιμημένο
ευρώ βοηθούν στην ανάπτυξη. Αλλά η πε-
ριφέρεια θα συνεχίσει να αντιμετωπίζει χα-
μηλά επενδυτικά επίπεδα και πιο μικρή
ζήτηση για τις εξαγωγές τις από αναδυόμενες
οικονομίες. Η ευρωζώνη αναμένεται να
αναπτυχθεί κατά 1,2% το 2015 και κατά 1,4
το 2016.
Τα μέτρα τόνωσης της οικονομίας της

Ιαπωνίας δεν είχαν τα αναμενόμενα θετικά
αποτελέσματα και το ΔΝΤ εκτιμά ότι η οι-
κονομία της χώρας θα αναπτυχθεί μόλις
κατά 0,6% φέτος, και κατά 0,8% το 2016.
«Σε αυτό το στάδιο η προοπτική μεσοπρό-
θεσμης ανάπτυξης στην Ιαπωνία είναι πολύ
-πολύ χαμηλή», ανέφερε ο κ. Μπλανσάρ.

Ρωσία
Η Ρωσία, η οποία ήδη βιώνει τις πιέσεις
των κυρώσεων για την υποστηρικτική της
στάση έναντι των αυτονομιστών στην Ου-
κρανία, έχει υποστεί ιδιαίτερο πλήγμα από
τις χαμηλότερες τιμές πετρελαίου. Το ΔΝΤ
προβλέπει ότι η οικονομία της χώρας θα
συρρικνωθεί κατά 3% φέτος και κατά 1% το
2016. Τον περασμένο Οκτώβριο ο οργανισμός
εκτιμούσε ότι θα υπήρχε ελαφρά ανάπτυξη
της οικονομίας της.

Το πρόγραμμα 
θα διαρκέσει μέχρι τον
Σεπτέμβριο του 2016

ΔΝΤ

Αναθεωρεί προς τα κάτω τις προβλέψεις 
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ΣΥΝEΔΡΙΑ, ΣΕΜΙΝAΡΙΑ
ΚΑΙ ΕΚΘEΣΕΙΣ 

EU AND STRUCTURAL
FUNDS CONFERENCE
28 Ιανουαρίου 2015
Το Συνέδριο Προγραμμάτων Χρηματοδότησης
αποτελεί την κύρια τοπική πηγή πληροφόρησης,
συμβουλευτικών υπηρεσιών και εξειδικευμένης
καθοδήγησης προς τις κυπριακές επιχειρή-
σεις/οργανισμούς στη διεκδίκηση χρηματοδοτή-
σεων και ευρωπαϊκών κονδυλίων, παραθέτοντας
παράλληλα τις πηγές άμεσης ενημέρωσης και τη
διαδικασία εξεύρεσης αξιόπιστων Ευρωπαίων
εταίρων.

Hilton Park

5th ICT SUMMIT & EXHIBITION
06 Μαρτίου 2015
Το συνέδριο ενημερώνει τα στελέχη των κυπρια-
κών επιχειρήσεων για τον σημαντικό ρόλο της
τεχνολογίας και της πληροφορικής στον οργανι-
σμό τους. Το συνέδριο δίνει εργαλεία και πρακτι-
κά παραδείγματα, μεταξύ άλλων, για αξιοποίηση
της τεχνολογίας, αύξηση της παραγωγικότητας
και της κερδοφορίας. Αναλύει θέματα, όπως,
cloud computing, e-commerce κτλ. Παράλληλα
με το συνέδριο, εταιρείες πληροφορικής και τη-
λεπικοινωνιών εκθέτουν προϊόντα και υπηρεσίες
που ενισχύουν τις επιχειρήσεις και βοηθούν
στην ανοικοδόμησή τους.

Hilton Park

2nd BRAND CONGRESS
27 Μαρτίου 2015
O Martin Lindstrom, ο γκουρού του marketing
διεθνώς, βάζει την Κύπρο στη γεμάτη ατζέντα
του, για να μας δείξει τον τρόπο να κάνουμε «ch-
eck in» στον ανθρώπινο τρόπο σκέψης. Στόχος
του συνεδρίου είναι οι συμμετέχοντες να μάθουν
πώς οι καταναλωτές χρησιμοποιούν τις αισθή-
σεις τους όταν διαλέγουν προϊόντα ή επιλέγουν
υπηρεσίες. Ο γκουρού του branding, Martin
Lindstrom, θα αποκαλύψει όλα εκείνα τα στοι-
χεία που συνθέτουν τις μάρκες που μας εμπνέ-
ουν, μας συγκινούν και μας συναρπάζουν. Ο
Martin ίδρυσε την πρώτη του διαφημιστική εται-
ρεία σε ηλικία 12 ετών, ενώ παράλληλα εργαζό-
ταν στο τμήμα σχεδιασμού της Lego. Η καριέρα
του εξελίχθηκε ταχύτατα και σήμερα είναι σύμ-
βουλος πολλών εταιρειών σε όλον τον κόσμο.
Θεωρείται από τους γκουρού του μάρκετινγκ διε-
θνώς. Είναι, μεταξύ άλλων, συγγραφέας του βι-
βλίου Βuyology.

Royal Hall Nicosia

THE CIM SUMMIT 2015
28 Μαρτίου 2015
Το CIM Summit 2015 στοχεύει να ενημερώσει
τις κυπριακές επιχειρήσεις για τις πιο πρόσφα-
τες εξελίξεις στον τομέα του μάρκετινγκ και του
μάνατζμεντ. Διακεκριμένοι ακαδημαϊκοί/ομιλη-
τές από το εξωτερικό έρχονται στην Κύπρο για
να μοιραστούν τις γνώσεις τους και να αναλύ-
σουν με τα στελέχη -παραθέτοντας στοιχεία και
παραδείγματα- πόσο σημαντικό κομμάτι της επι-
χείρησης αποτελεί το digital μάρκετινγκ κτλ.
BOCY Headquarters (Ayia Paraskevi) Nicosia

CYPRUS INTERNATIONAL
TAX CONFERENCE
08 Μαΐου 2015
Το συνέδριο αποτελεί το σημείο αναφοράς για
τον τομέα παροχής επαγγελματικών υπηρεσιών,
καθότι αναλύει τα φορολογικά δεδομένα τόσο
της Κύπρου όσο και του εξωτερικού και πώς
επηρεάζεται ο κλάδος από αυτά. Αναλύει θέματα
διεθνούς φορολογικού σχεδιασμού, φορολογικά
συστήματα, σχέδια δράσης, όπως η διάβρωση
της φορολογικής βάσης και η μεταφορά κερ-
δών, φορολογικές προκλήσεις σε σχέση με την
ψηφιακή οικονομία και άλλα. Το συνέδριο απευ-
θύνεται σε ελεγκτικούς οίκους, δικηγορικά γρα-
φεία, fiduciary services firms, τράπεζες, οικονο-
μικούς οργανισμούς και κυβερνητικά τμήματα.

Agenda
ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Βραβεία σε εννέα εταιρείες
για καλές πρακτικές 

Ε
ννέα εταιρείες βραβεύτηκαν
από το Τμήμα Εργασιακών Σχέ-
σεων του Υπουργείου Εργασίας,
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφα-

λίσεων για την εφαρμογή καλών πρακτι-
κών για την ισότητα των φύλων στο ερ-
γασιακό περιβάλλον. Οι εταιρείες αιτή-
θηκαν, ύστερα από ανοικτή πρόσκληση,
και πέτυχαν πιστοποίηση το 2014 από
τον Εθνικό Φορέα Πιστοποίησης, στο
πλαίσιο του Κυπριακού Μοντέλου Πι-
στοποίησης Επιχειρήσεων για την εφαρ-
μογή καλών πρακτικών για την ισότητα
των φύλων στο εργασιακό περιβάλλον.
Πρόκειται για την πρώτη τελετή βρά-
βευσης που πραγματοποιήθηκε σε ξενο-
δοχείο στη Λευκωσία. 

Εξάλειψη των διακρίσεων
Οι εταιρείες και οι εργοδότες που βρα-
βεύτηκαν έχουν δείξει με τη στάση τους
ότι δεν ακολουθούν τα στερεότυπα, με
βάση τα οποία οι ικανότητες των εργα-
ζομένων εξαρτώνται από το φύλο, δεί-
χνοντας τον δρόμο προς την κατεύθυνση
της εξάλειψης των διακρίσεων μεταξύ
ανδρών και γυναικών, δήλωσε η Υπουργός
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων Ζέτα Αιμιλιανίδου, η οποία
απένειμε τα βραβεία. Η ανάπτυξη του
Κυπριακού Μοντέλου Πιστοποίησης Επι-
χειρήσεων εντάσσεται στο πλαίσιο του
Έργου με τίτλο «Δράσεις για Μείωση του
Χάσματος Αμοιβών μεταξύ Ανδρών και
Γυναικών», το οποίο υλοποιείται από το
Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων του Υπουρ-
γείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων και  συγχρηματοδοτείται
από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.
Στο πλαίσιο αυτό, έχει συσταθεί, με

απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου,
ο Εθνικός Φορέας Πιστοποίησης Επιχει-

ρήσεων για την Εφαρμογή Καλών Πρα-
κτικών για την Ισότητα των Φύλων στο
Εργασιακό Περιβάλλον, κάτω από το
Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων και με τη συμμετοχή
κοινωνικών εταίρων και εμπειρογνωμόνων
σε θέματα ισότητας των φύλων. Ο Φορέας
πιστοποιεί επιχειρήσεις, οι οποίες εφαρ-
μόζουν πολιτικές που διασφαλίζουν στο
προσωπικό τους συνθήκες ισότητας των
φύλων, ισότητας ευκαιριών ανέλιξης,
συμφιλίωσης επαγγελματικής και οικο-
γενειακής ζωής και ειδικότερα την αρχή
της ίσης αμοιβής μεταξύ ανδρών και γυ-
ναικών για ίδια εργασία ή εργασία ίσης
αξίας. «Η επιτυχής ολοκλήρωση του Έρ-
γου, το οποίο αποτελείται από 14 δράσεις,
που προσεγγίζουν ολιστικά το φαινόμενο
της ανισομισθίας, θα συμβάλει ουσιαστικά
και έμπρακτα στη μείωση του χάσματος
ανδρών και γυναικών και στον περιορισμό
γενικότερα των ανισοτήτων στην αγορά
εργασίας»,  σημείωσε ο Διευθυντής του
Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων και επι-
κεφαλής του Εθνικού Φορέα Πιστοποί-
ησης, Ανδρέας Μυλωνάς.
Σύμφωνα με το Κυπριακό Μοντέλο

Πιστοποίησης, που έχει αναπτυχθεί, οι
επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να αιτη-
θούν για δύο είδη πιστοποίησης: (α) Ολο-
κληρωμένου συστήματος προώθησης της
ισότητας των φύλων στον εργασιακό χώρο

και να λάβουν την πιστοποίηση «Εργοδότης
Ισότητας» ή (β) συγκεκριμένης καλής
πρακτικής (best practice) και να λάβουν
την πιστοποίηση «Καλή/ές Πρακτική/ές».

Οι εταιρείες που βραβεύτηκαν
Οι εταιρείες που βραβεύτηκαν στην πρώτη
αυτή απονομή πιστοποιήσεων που έχουν
εγκριθεί από τον Εθνικό Φορέα Πιστοποί-
ησης Επιχειρήσεων είναι οι ακόλουθες:
1. H εταιρεία Deloitte Ltd για την πιστο-
ποίηση Εργοδότη Ισότητας των Φύλων.
2. Η εταιρεία KPMG Limited για την πι-
στοποίηση Εργοδότη Ισότητας των Φύλων.
3. Η εταιρεία PricewaterhouseCoopers
Cyprus Ltd για την πιστοποίηση Εργοδότη
Ισότητας των Φύλων.
4. Το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας για την
πιστοποίηση Καλή Πρακτική.
5. Η εταιρεία Τσιμεντοποιία Βασιλικού
Δημόσια Εταιρεία Λτδ για την πιστοποίηση
7 Καλών Πρακτικών.
6. Η εταιρεία Consulco Limited για την
πιστοποίηση Καλή Πρακτική.
7.Η εταιρεία Corina Snacks - Pepsico για
την πιστοποίηση 7 Καλών Πρακτικών.
8. Η εταιρεία Cyprus Trading Corporation
Plc για την πιστοποίηση 6 Καλών Πρα-
κτικών.
9. Η εταιρεία Ernst & Young Cyprus Li-
mited για την πιστοποίηση 6 Καλών
Πρακτικών.

Το Cyprus Institute of Marketing (CIM)
ανακοινώνει ότι το Διοικητικό Συμβούλιό
του, στη συνεδρία που πραγματοποιήθηκε
στις 18 Δεκεμβρίου 2014, αποφάσισε
ομόφωνα όπως ανακηρύξει σε Honorary
Fellows (Επίτιμα Διακεκριμένα Μέλη)
τους κυρίους:
•Γιώργο Νικολαΐδη (Γενικό Διευθυντή
GanDirect και απόφοιτο CIM).
•Φοίβο Βάκη (Γενικό Διευθυντή, Colum-
bia ShipManagement).
•Έμιλη Γιολίτη (Partner, Harneys).
•Dimi Morozov, (CEO, CYPV Energy Ltd).

To CIM έχει καθιερώσει ετήσια τον
θεσμό της ανακήρυξης σε Honorary Fel-
lows, μικρού αριθμού επιφανών στελεχών
των κυπριακών επιχειρήσεων. Η ανακή-
ρυξη βασίζεται σε 2 βασικά στοιχεία -
την προσφορά των εν λόγω στελεχών
στην ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του
CIM και δεύτερο την προσφορά στην
ανάπτυξη των κυπριακών επιχειρήσεων.
Μέχρι τώρα 21 επιφανή στελέχη έχουν
τύχει αυτής της διάκρισης.
Η επίσημη ανακήρυξη θα γίνει κατά

τη διάρκεια του ετήσιου Συμποσίου του

CIM που φέτος θα πραγματοποιηθεί το
Σάββατο, 28 Μαρτίου, στα Κεντρικά Γρα-
φεία της Τράπεζας Κύπρου (Αγ. Παρα-
σκευή). Το CIM συγχαίρει τα εν λόγω
στελέχη και τους καλωσορίζει στην εκλε-
κτή του οικογένεια.
Επίσης το CIM έχει αποφασίσει από

φέτος να διοργανώνει ετήσιο Gala Dinner
προς τιμήν των Honorary Fellows με
προσκεκλημένο ένα διακεκριμένο ομι-
λητή. Το πρώτο Gala Dinner θα πραγ-
ματοποιηθεί την Πέμπτη, 7 Μαΐου, στη
Λεβέντειο Πινακοθήκη.

Ανακήρυξη Honorary Fellows για το 2015

CYPRUS INSTITUTE OF MARKETING

Ο Φορέας πιστοποιεί
επιχειρήσεις, οι οποίες

εφαρμόζουν πολιτικές που
διασφαλίζουν στο προσωπικό
τους συνθήκες ισότητας των
φύλων, ισότητας ευκαιριών

ανέλιξης, συμφιλίωσης
επαγγελματικής και

οικογενειακής ζωής και
ειδικότερα την αρχή της ίσης
αμοιβής μεταξύ ανδρών και
γυναικών για ίδια εργασία ή

εργασία ίσης αξίας
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p.gregoriou@simerini.com

Τ
ην Τετάρτη η Microsoft αποκάλυψε
τη νέα γενιά των Windows, με
ένα ευρύ φάσμα εμπειριών που
έχουν σχεδιαστεί με σκοπό να εγ-

καινιάσουν μια νέα, πιο προσωπική εποχή
στη χρήση των υπολογιστών. Παράλληλα,
αποκάλυψε δύο νέες συσκευές σχεδιασμένες
ώστε να επεκτείνουν την εμπειρία των
Windows από μεγάλες οθόνες σε εμπειρία
χωρίς οθόνη. Τα Windows 10 θα είναι δια-
θέσιμα ως υπηρεσία για να προσφέρουν
μια πιο ασφαλή, καινοτόμα και αναβαθ-
μισμένη εμπειρία για την υποστηριζόμενη
διάρκεια ζωής της συσκευής. Η δωρεάν
αναβάθμιση στα Windows 10 θα είναι
διαθέσιμη για τους χρήστες Windows 7,
Windows 8.1 και Windows Phone 8.1,
που θα προχωρήσουν σε αναβάθμιση τον
πρώτο χρόνο. «Τα Windows 10 σηματο-
δοτούν την έναρξη μιας πιο προσωπικής
εποχής στη χρήση υπολογιστών σε έναν
κόσμο με κυρίαρχες τις υπηρεσίες mobile
και could», δήλωσε ο Satya Nadella, Δι-
ευθύνων Σύμβουλος της Microsoft. «Φι-
λοδοξία μας είναι όπως το 1,5 δισεκατομ-
μύριο των ανθρώπων που χρησιμοποιούν
σήμερα τα Windows να ερωτευθούν τα
Windows 10, και δισεκατομμύρια άλλοι
χρήστες να αποφασίσουν να υιοθετήσουν
την τεχνολογία των Windows 10».

Στην προσωπική εποχή
Τα Windows 10 σηματοδοτούν την έναρξη
μιας πιο προσωπικής εποχής στην πληρο-
φορική, όπου η τεχνολογία εξαφανίζεται
και ο άνθρωπος περνά στο επίκεντρο. Σε
αυτή την εποχή, αυτό που έχει σημασία
είναι η κινητικότητα της εμπειρίας και όχι
η κινητικότητα της συσκευής, και οι εμ-
πειρίες καλούνται να λειτουργούν σε ένα
ενιαίο και κοινό (οικείο) περιβάλλον μεταξύ
των συσκευών. Οι χρήστες θα πρέπει να
είναι σε θέση να αλληλεπιδρούν με φυσικό
τρόπο με την τεχνολογία, όπως αλληλεπι-
δρούν με άλλους ανθρώπους -με τη φωνή,
τις χειρονομίες και το βλέμμα. Η προστασία
προσωπικών δεδομένων παίζει καίριο ρόλο
στην προσφορά αξιόπιστων εμπειριών που
δίνουν στους ανθρώπους τον έλεγχο της
εμπειρίας τους.

Ευρύ φάσμα εμπειριών
Τα Windows 10 προσαρμόζονται στις συ-
σκευές που χρησιμοποιούν οι χρήστες -
από το Xbox στους υπολογιστές, σε τηλέ-
φωνα, tablets και gadgets -καθώς και στις
δραστηριότητές τους, με μια συνεπή, οικεία
και συμβατή εμπειρία. Τα Windows 10 θα
λειτουργήσουν σε ένα απίστευτα ευρύ φάσμα
συσκευών -από τους πιο μικρούς αισθητήρες,
ως μέρος της σύνδεσης των συσκευών με
υποδομές ίντερνετ, μέχρι και σε servers
επιχειρήσεων σε όλο τον κόσμο. Ορισμένες
συσκευές έχουν οθόνες 4 ιντσών, κάποιες
άλλες 80 ιντσών και μερικές δεν έχουν κα-
θόλου. Την Τετάρτη, η Microsoft παρουσίασε
δύο συσκευές που θα επιτρέψουν στους
χρήστες να χρησιμοποιήσουν τα Windows
με απίστευτους νέους τρόπους.

Το Cortana
Παράλληλα, η Microsoft παρουσίασε μια
ποικιλία από νέες εμπειρίες που έρχονται

με τα Windows 10, συμπεριλαμβανομένων:
Το Cortana που έρχεται σε PC και tablet:
Πρόκειται για προσωπικό ψηφιακό βοηθό
(personal digital assistant), ο οποίος εμ-
φανίστηκε για πρώτη φορά πέρυσι στο
Windows Phone και πλέον είναι διαθέσιμος
για υπολογιστές και ταμπλέτες Windows
10 για να βοηθήσει τους χρήστες να υλο-
ποιούν τις εργασίες τους. Το Cortana είναι
ένας προσωπικός βοηθός που μαθαίνει τις
προτιμήσεις του χρήστη προσφέροντάς του
σχετικές εισηγήσεις, γρήγορη πρόσβαση
σε πληροφορίες και σημαντικές υπενθυμί-
σεις, προσφέρνοντας στον χρήστη τα ση-
μαντικότερα που τον ενδιαφέρουν. Η αλ-
ληλεπίδραση είναι φυσική και εύκολη μέσω
ομιλίας ή με τη χρήση του πληκτρολογίου,
με προηγμένα χαρακτηριστικά για τον έλεγχο
του Cortana για περισσότερη αξιοπιστία
και διαφάνεια. 

To Project Spartan
Το νέο πρόγραμμα πλοήγησης «Project
Spartan» βάζει το διαδίκτυο να εργάζεται
για εσάς. Τα Windows 10 περιλαμβάνουν
το νέο browser της Microsoft, με την
κωδική ονομασία «Project Spartan», το
οποίο δημιουργήθηκε με βάση τη δια-λει-
τουργικότητα. Με βασικά χαρακτηριστικά
ενσωματωμένα στο πρόγραμμα πλοήγησης,
θα επιτρέπει μεγαλύτερη αξιοπιστία και
ευκολότερη ανεύρεση αυτών που ψάχνετε.
Μερικά από τα πιο προηγμένα χαρακτηρι-
στικά της μηχανής αναζήτησης περιλαμ-
βάνουν την ικανότητα να πάρετε σημειώσεις
είτε με το πληκτρολόγιο ή το στυλό απευ-
θείας στην ιστοσελίδα και εύκολα να τις
μοιραστείτε με τους φίλους σας, ανάγνωση
χωρίς ενοχλήσεις, εμφάνιση του άρθρου
σε απλοποιημένη μορφή για μια νέα εμ-
πειρία ανάγνωσης για διαδικτυακά άρθρα
είτε online είτε offline και η ενσωμάτωση
του Cortana για την εξεύρεση και υλοποίηση
εργασιών. Όλα αυτά προσφέρονται με μια
νέα εμφάνιση και αίσθηση που δημιουρ-
γήθηκε ειδικά για τα νέα Windows 10.

Nέες εμπειρίες στο gaming
Το Xbox Live και το νέο Xbox Αpp φέρνουν
νέες εμπειρίες στο gaming με τα Windows
10. Το Xbox στα Windows 10 επιτρέπει
στους gamers και τους προγραμματιστές
να έχουν πρόσβαση σε εκτεταμένο δίκτυο
Xbox Live παιχνιδιών, τόσο σε υπολογιστές
με Windows 10 όσο και στο Xbox One. Οι
παίκτες μπορούν να επιλέξουν, να επεξερ-
γαστούν και να μοιραστούν τις καλύτερες
στιγμές τους στο παιχνίδι με το Game DVR
και να παίξουν νέα παιχνίδια με φίλους σε
όλες τις συσκευές, συνδέοντας έτσι εκα-
τομμύρια gamers σε όλο τον κόσμο. Παι-
χνίδια που αναπτύχθηκαν για το νέο περι-
βάλλον προγραμματισμού της εφαρμογής
DirectX 12 στα Windows 10 θα έχουν ανα-
βαθμίσεις που αφορούν βελτίωση της τα-
χύτητας και της αποτελεσματικότητας και
καλύτερη ποιότητα γραφικών. Οι παίκτες
θα μπορούν επίσης να παίξουν παιχνίδια
στους υπολογιστές τους, που θα μεταδίδονται
(stream) απευθείας από τις κονσόλες Xbox
One σε Windows 10 tablets ή υπολογιστές
μέσα από τα σπίτια τους.  

Office για Windows 10
Οι εφαρμογές Office για τα Windows 10
προσφέρουν εμπειρία αφής (touch) μεταξύ
των συσκευών. Νέες εκδόσεις Word, Excel,
PowerPoint, OneNote και Outlook έχουν
σχεδιαστεί από την αρχή για να τρέχουν σε
Windows, έχουν δημιουργηθεί για συσκευές
touch και προσφέρουν την αξεπέραστη εμ-
πειρία Office την οποία οι χρήστες γνωρίζουν
και αγαπούν. Με τα γνωστά χαρακτηριστικά
του Office, οι χρήστες θα μπορούν να δη-
μιουργούν και να μετατρέπουν κείμενα στη
Word με ευκολία. Νέα χαρακτηριστικά in-
king στο PowerPoint επιτρέπουν στους
χρήστες να προσθέσουν σημειώσεις σε
slides σε πραγματικό χρόνο, ενώ τα νέα
χαρακτηριστικά για χρήση με αφή (touch)
στην Excel κάνουν την εργασία ευκολότερη
χωρίς να είναι αναγκαία η χρήση πληκτρο-
λογίου ή ποντικιού. Η επόμενη έκδοση

της σουίτας Office desktop βρίσκεται σε
εξέλιξη και η Microsoft θα έχει περισσότερα
να ανακοινώσει τους επόμενους μήνες.

Το ολογραφικό μέλλον 
Η Microsoft παρουσίασε ένα επαναστατικό
παράδειγμα για το πώς τα Windows 10 επι-
τρέπουν τη μετάβαση από την παραδοσιακή
μηχανοκεντρική πλευρά της πληροφορικής
σε μια αλληλεπίδραση που είναι πολύ πιο
προσωπική και ανθρωποκεντρική. Ως η
πρώτη ολογραφική υπολογιστική πλατφόρμα
στον κόσμο, τα Windows 10 περιλαμβάνουν
ένα σύνολο από APIs που επιτρέπουν στους
προγραμματιστές να δημιουργήσουν ολο-
γραφικές εμπειρίες στον πραγματικό κόσμο.
Με τα Windows 10, τα ολογράμματα είναι
καθολικές εφαρμογές των Windows, και
όλες οι εφαρμογές των Windows μπορούν
επίσης να λειτουργήσουν ως ολογράμματα -
καθιστώντας δυνατή την τοποθέτηση τρισ-
διάστατων ολογραμμάτων στο φυσικό σας
περιβάλλον, επιτρέποντας νέους τρόπους
επικοινωνίας, δημιουργίας και εξερεύνησης
με ένα τρόπο πιο προσωπικό και ανθρώπινο.
Για να αναδείξει τις δυνατότητες των ολο-
γραμμάτων στα Windows 10, η Microsoft
παρουσίασε τον πιο προηγμένο ολογραφικό
υπολογιστή στον κόσμο. Το Microsoft Ho-
loLens είναι ο πρώτος ασύνδετος ολογραφικός
υπολογιστής -χωρίς καλώδια, τηλέφωνα ή
σύνδεση σε υπολογιστή. Το Microsoft Ho-
loLens περιλαμβάνει see-through ολογρα-
φικούς φακούς υψηλής ευκρίνειας και τρισ-
διάστατο ήχο ώστε να μπορείτε να βλέπετε
και να ακούτε ολογράμματα στο περιβάλλον
σας. Διαθέτοντας προηγμένους αισθητήρες,
ένα σύστημα επόμενης γενιάς στο μέγεθος
ενός τσιπ και με την προσθήκη μιας εντελώς
νέας Μονάδας Επεξεργασίας Ολογράμματος
(HPU) που κατανοεί τι κάνει ο χρήστης αλλά
και το τι συμβαίνει στο περιβάλλον του, το
Microsoft HoloLens είναι σε θέση να λει-
τουργήσει χωρίς καλώδια και να επεξεργαστεί
τεράστιο όγκο δεδομένων μέσω των αισθη-
τήρων του σε πραγματικό χρόνο.

Παρουσιάστηκαν τα Windows 10 που θα προσφέρονται ως δωρεάν αναβάθμιση

Η νέα γενιά των Windows
Τα Windows 10 προσαρμόζονται στις συσκευές που χρησιμοποιούν οι χρήστες - από το Xbox στους υπολογιστές, σε
τηλέφωνα, tablets και gadgets - καθώς και στις δραστηριότητές τους, με μια συνεπή, οικεία και συμβατή εμπειρία

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
πλοήγησης «Project Spartan»

βάζει το διαδίκτυο να
εργάζεται για εσάς
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Ο γνωστός Έλληνας οικονομολόγος Γιάννης Βαρουφάκης απαντά στο ερώτημα

Μπορεί η ελληνική Κυβέρνηση
να τυπώσει χρήμα μέσω του ELA;

Ένεκα του γεγονότος ότι η συζήτηση γύρω από το συγκεκριμένο ερώτημα έχει αναχθεί σε μείζον οικονομικό
θέμα στην Ελλάδα -λόγω και των εκλογών- ο κ. Βαρουφάκης επιχειρεί να δώσει τις δικές του απαντήσεις

Μ
πορεί λοιπόν η ελληνική Κυ-
βέρνηση να τυπώσει χρήμα
μέσω του ELA; Η απλή απάν-
τηση είναι όχι. Κάπου εδώ

όμως τα πράγματα περιπλέκονται, καθώς
η Τράπεζα της Ελλάδος όντως έχει τη δυ-
νατότητα -όχι να τυπώσει χρήμα- αλλά να
παρέχει πίστη (υπό την μορφή ηλεκτρονικού
χρήματος) στις εμπορικές τράπεζες. Επειδή
η αλήθεια είναι το πρώτο θύμα κάθε προ-
εκλογικής εκστρατείας, ας δώσουμε λίγη
προσοχή στο τι ισχύει με τον  ELA και στη
δυνατότητα των εθνικών κεντρικών τραπεζών
που απαρτίζουν στο σύστημα της ΕΚΤ να
δημιουργούν πίστη.

Οι διαφορές ΗΠΑ και Ευρωζώνης
Σε όλον τον κόσμο, όταν μια τράπεζα έχει
έλλειψη ρευστού χρήματος, το δανείζεται
από την Κεντρική Τράπεζα, δίνοντάς της
ως ενέχυρο-εχέγγυο, κάποια περιουσιακά
της στοιχεία. Αυτά τα περιουσιακά στοιχεία
πρέπει να έχουν κάποιαν αξία για να τα
δεχθεί η Κεντρική Τράπεζα. Άλλο είναι να
της προσφερθούν ομόλογα του γερμανικού
Δημοσίου, κι άλλο ένα κόκκινο δάνειο μιας
εταιρείας που πτώχευσε και το οποίο δεν
εξυπηρετείται. Όταν μια τράπεζα δεν δια-
θέτει καλής ποιότητας ενέχυρα-εχέγγυα,
έχει ουσιαστικά πτωχεύσει.

Σε σοβαρές χώρες, όπως οι ΗΠΑ, σε αυ-
τήν την περίπτωση τράπεζας που ξέμεινε
από «καλά χαρτιά», το κράτος παρεμβαίνει,
επιστρέφει τις καταθέσεις στους καταθέτες,
στέλνει στα σπίτια τους χωρίς μια δεκάρα
τους διευθυντές της τράπεζας και τους με-
τόχους-δανειστές της και είτε την κλείνει
είτε την συγχωνεύει με άλλη τράπεζα είτε
την εξυγιαίνει πουλώντας την αργότερα σε
νέους ιδιοκτήτες.

Η Ευρωζώνη, δυστυχώς, δεν συγκατα-
λέγεται σε αυτές τις περιπτώσεις. Όταν
μια τράπεζα ξεμείνει από «καλά χαρτιά»,
τότε η ΕΚΤ αρνείται να την δανείσει και
την παραπέμπει στην εθνική κεντρική τρά-
πεζα, που δεν είναι τίποτα άλλο από το το-
πικό κατάστημα της ΕΚΤ στη χώρα - την
Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) στην προκείμενη
περίπτωση. Τεχνικά αυτό ονομάζεται πα-
ραπομπή στο πρόγραμμα ELA (Emergency
Liquidity Assistance - Επείγουσα Παροχή
Ρευστότητας) της εθνικής κεντρικής τρά-
πεζας. Είναι σαν η ΕΚΤ να νίπτει τας χείρας
της αφήνοντας την ΤτΕ να αποδεχθεί ό,τι
παλιόχαρτο της προσφέρει η εμπορική τρά-
πεζα με αντάλλαγμα την ρευστότητα που
απαιτεί η τράπεζα για να λειτουργήσει.

Με άλλα λόγια, αντί να αντιμετωπιστεί
το πρόβλημα στη ρίζα του, όπως γίνεται
στις ΗΠΑ, στη Βρετανία κ.λπ, στην Ευρωζώνη
σπρώχνουμε το πρόβλημα κάτω από το χαλί
του ELA και κάνουμε ότι δεν το βλέπουμε.

Πώς παρέχει ρευστότητα στην
εμπορική τράπεζα η ΤτΕ;
Κάθε εμπορική τράπεζα διαθέτει έναν απο-
θεματικό λογαριασμό στην ΤτΕ. Αν η ΤτΕ
δεχθεί τα χαρτιά που της δίνει η τράπεζα
ως ενέχυρο-εχέγγυο π.χ. για το ποσό των
100 εκ. ευρώ, τότε ξάφνου στον αποθεματικό
λογαριασμό της εν λόγω τράπεζας εμφανί-
ζονται, ως δια μαγείας, 100 εκ. ευρώ. Η
εμπορική τράπεζα τότε μπορεί άμεσα, μέσω
ηλεκτρονικής μεταφοράς, να μεταφέρει
αυτά τα χρήματα σε λογαριασμούς τρίτων:
πελατών της, δανειστών της ιδίας, του

κράτους (στην περίπτωση που η τράπεζα
αγοράζει έντοκα γραμμάτια του κράτους,
δηλαδή που δανείζει η ίδια το κράτος).

Είναι προφανές ότι η ΤτΕ δεν έχει τη
δυνατότητα να τυπώνει χρήμα, αλλά  έχει
δυνατότητα να αυξάνει τη ρευστότητα των
τραπεζών στις δύσκολες στιγμές που η ΕΚΤ
τις θεωρεί πτωχευμένες. Κάπως έτσι χρόνια
τώρα διατηρούνται σε μια κατάσταση νε-
κροζώντανη πολλές από τις τράπεζες της
Ευρωζώνης - συμπεριλαμβανομένων και
των ελληνικών.

Γιατί δεν μπορεί η ΤτΕ να
δημιουργήσει χρήμα με το οποίο να
λυθεί το πρόβλημα του ελληνικού
χρέους;
Το πρόβλημα με το ελληνικό κράτος είναι
ότι είναι πτωχευμένο. Ποτέ μια πτώχευση
δεν μπορεί να ξεπεραστεί με δανεικά. Το
σύστημα ELA απλώς  επιτρέπει στις πτω-
χευμένες τράπεζες, που δεν μπορεί να δια-
σώσει ένα πτωχευμένο Δημόσιο, να δανει-
στούν από την ΤτΕ με ενέχυρα που δεν
αξίζουν πολλά. Πράγματι, το Δημόσιο
μπορεί να κάνει και εκείνο χρήση του ELA,
εκδίδοντας έντοκα ομόλογα τα οποία πουλάει
στις τράπεζες, οι οποίες τα δίνουν στην
ΤτΕ (στο πλαίσιο του ELA), με αποτέλεσμα
το κράτος να δανείζεται έμμεσα, μέσω του
ELA, για να πληρώσει κάποιους λογαρια-
σμούς του. Όμως πρόκειται για δανεισμό,
για πίστη. Όχι για τύπωμα χρήματος, το
οποίο αποσβαίνει χρέη. Νέα χρέη προστί-
θενται στα παλαιότερα. Απλώς το κράτος

κερδίζει λίγο χρόνο με αντίτιμο την ακόμα
βαθύτερη πτώχευσή του. Να γιατί ο ELA
δεν δίνει στο κράτος τη δυνατότητα να τυ-
πώνει χρήμα σαν να ήταν νομισματικά ανε-
ξάρτητο.

Τα όρια του ELA 
Μπορεί η ΤτΕ να παρέχει όση πίστη θέλει
στις τράπεζες της χώρας; Αν είναι έτσι,
γιατί να μη συνεχίζουν να δανείζονται
κράτος και τράπεζες στο διηνεκές κι ας
φτάσει τα πολλά τρις η πίστη που παράγει
ο ELA; Ο λόγος είναι ότι η ΕΚΤ επιβλέπει
τον ELA κάθε χώρας και δύναται, με δύο-
τρίτα πλειοψηφία του Διοικητικού της Συμ-
βουλίου, να κόψει τον ELA μιας εθνικής
κεντρικής τράπεζας.

Ο μηχανισμός του ELA πρωτοχρησιμο-
ποιήθηκε στην Ιρλανδία τότε που κατέρ-
ρευσαν οι τράπεζες της χώρας και η ΕΚΤ
τις παρέπεμψε στον ELA. Περί τα 70 δις
ευρώ δανείστηκαν από την Κεντρική Τράπεζα
της Ιρλανδίας οι ιρλανδικές τράπεζες στην
περίοδο που επιτελείτο η εγκληματική με-
ταφορά ιδιωτικών ζημιών στους ώμους των
αθώων Ιρλανδών πολιτών. Λίγο αργότερα,
στην Ελλάδα, η πτώχευση τραπεζών και
δημοσίου εξανάγκασαν την ΕΚΤ να κάνει
τα στραβά μάτια σε δανεισμό περί τα 100

δις των τραπεζών από το ELA της ΤτΕ.
Τον Οκτώβριο του 2013 τα διάφορα Μνη-

μονιακά δάνεια είχαν καταφέρει να περάσουν
όλες τις τραπεζικές ζημίες στους ώμους
των πολιτών. Έτσι η ΕΚΤ έκρινε ότι οι τρά-
πεζες είναι πλέον «υγιείς» και τα χαρτιά
τους είναι καλά. Οπότε σταμάτησε να τις
παραπέμπει στον ELA, τα δάνεια του οποίου
σιγά-σιγά αντικαταστήθηκαν από δάνεια
της ΕΚΤ. Έτσι ο ELA έπαψε να χρησιμοποι-
είται και η ΕΚΤ ένιωσε «άνετα» να βάλει
κανόνες και όρια.

Για δανεισμό μιας τράπεζας άνω των
500 εκ ευρώ, η ΤτΕ είναι αναγκασμένη να
πληροφορεί την ΕΚΤ όσο το δυνατόν γρη-
γορότερα.

Στην περίπτωση που ο δανεισμός από
τον ELA τραπεζών μιας χώρας ξεπεράσει
τα 2 δις, το Δ.Σ. της ΕΚΤ πρέπει να ενημε-
ρωθεί και επιφυλάσσεται να θέσει ανώτατο
όριο στην πίστη που παρέχει η ΤτΕ στις εμ-
πορικές τράπεζες.

Προφανώς οι κανόνες αυτοί είναι εύ-
πλαστοι. Όπως το 2010-11 στην περίπτωση
της Ιρλανδίας αρχικά και της Ελλάδας αρ-
γότερα παραμερίστηκαν όσο χρειαζόταν,
κάτι ανάλογο θα ξαναγίνει, αν χρειαστεί,
όσο διαρκεί μια διαπραγμάτευση Ελλάδας-
Ε.Ε. Έτσι λειτουργεί η Ευρώπη…

Σε σοβαρές χώρες
όπως οι ΗΠΑ, στην περίπτωση
τράπεζας που ξέμεινε από «καλά
χαρτιά», το κράτος παρεμβαίνει,
επιστρέφει τις καταθέσεις
στους καταθέτες, στέλνει στα
σπίτια τους διευθυντές της
τράπεζας και είτε την κλείνει

είτε την συγχωνεύει

Ο ELA δεν είναι λύση για τα δεινά της χώ-
ρας. Δεν επιτρέπει στο κράτος να τυπώσει
χρήμα αν και παρέχει ρευστότητα υπό τη
μορφή νέου χρέους στις εμπορικές τράπε-
ζες και, έμμεσα, στο κράτος. Σε δύσκολες
μεταβατικές περιόδους, το πρόγραμμα ELA
δίνει κάποιες ανάσες στις χώρες της Ευρω-
ζώνης. Γι’ αυτό θα χρησιμοποιηθεί κατά τη
διάρκεια των διαπραγματεύσεων μιας κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ με τους Ευρωπαίους εταί-
ρους  ώστε να εξασφαλίσει στην Ευρώπη
ικανό χρόνο για την εξεύρεση εφαρμόσιμης,
μόνιμης λύσης στο «ελληνικό πρόβλημα».

Συμπέρασμα
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Για να ξεκινήσουν οι νέοι μας την καινούρια
χρονιά με μικρές αλλαγές στην καθημερινό-
τητά τους και μεγάλο όφελος για την υγεία
τους, η Α/φοί Λανίτη, σε συνεργασία με
τον μη κερδοσκοπικό οργανισμό REACTION
Youth for the Prevention, συνδιοργανώνουν

την Παγκύπρια Ενημερωτική Εκστρατεία για
τη σωστή διατροφή και άσκηση των παιδιών
και της νεολαίας «Αλλάζουμε συνήθειες, για
μια καλύτερη ζωή γεμάτη ζωντάνια!» από
τις 24 Ιανουαρίου μέχρι και τις 11 Φεβρουαρίου.
Η καμπάνια θα παρέχει απλές επιστημονικές

συμβουλές για την ορθή ενημέρωση των
νέων για την υγιεινή διατροφή και τη σημασία
της άσκησης στην καθημερινότητά μας. Η
προσπάθεια αυτή αγκαλιάστηκε από τον
Σύνδεσμο Διαιτολόγων Διατροφολόγων Κύ-
πρου και τέθηκε υπό την αιγίδα του.

Η Τράπεζα Κύπρου και το Cyprus Inter-
national Institute of Management (CIIM)
ανακοινώνουν τη δημιουργία ενός ολο-
κληρωμένου Προγράμματος (Accelerator-
Incubator) για την υποστήριξη δημιουργίας
νέων επιχειρήσεων (start-ups) από άτομα
με δημιουργικές και καινοτόμες ιδέες και
διάθεση να τις μετατρέψουν από «ιδέα»
σε «πράξη». Στόχος, η ανάπτυξη και η
υποστήριξη καινοτόμων και πρωτοπόρων
επιχειρηματικών ιδεών στην Κύπρο από
όλους τους τομείς της οικονομίας και η
δημιουργία αειφόρων επιχειρήσεων με
διεθνή προσανατολισμό. Το Πρόγραμμα
είναι μια πρωτοβουλία Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης της Τράπεζας και του CIIM και
αναμένεται να συμβάλει στη δημιουργία
ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για την τό-
νωση της καινοτομικής επιχειρηματικότητας
στην Κύπρο, με αποτέλεσμα τη δημιουργία
νέων ευκαιριών απασχόλησης.

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ & CIIM

Πρόγραμμα ενίσχυσης
της επιχειρηματικότητας

Υλικό και πρόγραμμα δράσεων που στόχο
έχουν την καλλιέργεια συνείδησης αει-
φόρου ανάπτυξης στους πολίτες του αύ-
ριο, παρουσίασε σε εκδήλωση που πραγ-
ματοποιήθηκε στις 16 Ιανουαρίου 2015
το Dixan σε συνεργασία με το Υπουργείο
Παιδεία και Πολιτισμού στην παρουσία
Διευθυντών Δημοτικής Εκπαίδευσης. Η
εξαγγελία του προγράμματος έγινε από
τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού
κ. Κώστα Καδή. Οι εκπαιδευτικές πα-
ρεμβάσεις και επιχορηγημένες δράσεις,
που θα πραγματοποιηθούν στα σχολεία,
εντάσσονται στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης
«Dixan, για λαμπρό μέλλον»,  ακολου-
θώντας τη δέσμευση του brand για πα-
ροχή μιας καλύτερης ποιότητας ζωής
στις κοινωνίες όπου δραστηριοποιείται
και εντάσσονται στα πλαίσια υλοποίησης
του Υπό Έμφαση στόχου του ΥΠΠ για
τη σχολική χρονιά 2014 - 2015 «Αειφόρος
Ανάπτυξη: Πρασινίζουμε τα σχολεία μας,
βελτιώνουμε την ποιότητα ζωής μας». . 

DIXAN

Στηρίζει την
εκπαίδευση
στην αειφορία

Ο Συνεργατισμός, στηρίζοντας έμπρα-
κτα την εγχώρια πολιτιστική δημιουργία
και Κύπριους ταλαντούχους καλλιτέ-
χνες, παρουσιάζει το επικό έργο του
Βίκτωρος Ουγκώ «Οι Άθλιοι», σε πα-
ραγωγή της Alpha Square, θεατρική
διασκευή της Ανθής Ζαχαριάδου και
σκηνοθεσία του Ανδρέα Αραούζου. Ο
Συνεργατισμός θα προσφέρει 430 δω-
ρεάν εισιτήρια στο Υπουργείο Παιδείας
για να δοθούν σε μαθητές των λυκείων
που επιθυμούν να παρακολουθήσουν
την παράσταση. Άλλες 105 διπλές προ-
σκλήσεις δίνονται μέσω της σελίδας
της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας
στο Facebook για την πρεμιέρα της
παράστασης στο θέατρο  Παλλάς στις
7/2 και για την παράσταση στο θέατρο
Ριάλτο στις 13/3. Θα δοθούν συνολικά
οκτώ παραστάσεις στο Παλλάς στη
Λευκωσία (κάθε Σάββατο και Κυριακή
από 7 Φεβρουαρίου μέχρι 1η Μαρτίου
2015) και μία στο Ριάλτο στη Λεμεσό
(13 Μαρτίου 2015).

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΣΜΟΣ

Παρουσιάζει την
παράσταση της Alpha
Square «Οι Άθλιοι» 

Εκστρατεία ενημέρωσης για σωστή διατροφή των παιδιών

Α/ΦΟΙ ΛΑΝΙΤΗ

Η Τράπεζα Πειραιώς (Κύπρου) Λτδ,
γι’ ακόμα μια χρονιά, στηρίζει την
οικογένεια και τις νέες μητέρες. Στα
πλαίσια της εταιρικής κοινωνικής ευ-
θύνης της φιλοξενεί για τέταρτη συνεχή
χρονιά τις μηνιαίες συναντήσεις του
Παγκύπριου Συνδέσμου Μητρικού
Θηλασμού «Δώρο Ζωής». 
Στα πλαίσια αυτά, όλοι οι νέοι

γονείς και οι έγκυοι γυναίκες προ-
σκαλούνται να συμμετάσχουν στις συ-

ναντήσεις για να ενημερωθούν και
να αποκτήσουν περισσότερες γνώσεις
για το θέμα. Στόχος των συναντήσεων
είναι η προστασία, η προώθηση και η
στήριξη του μητρικού θηλασμού. Οι
μηνιαίες συναντήσεις είναι προγραμ-
ματισμένες για μέρα Σάββατο, από
τις 10.00 μέχρι τις 13.00, στο Κτίριο
Διοίκησης της Τράπεζας Πειραιώς,
στη Διεύθυνση Λεωφόρος Σπύρου Κυ-
πριανού 1, Λευκωσία.

Παγκύπρια έρευνα μεταξύ των δέκα μεγαλύτερων
ασφαλιστικών εταιρειών σε όγκο ασφαλίστρων την
κατατάσσει στην πρώτη θέση αξιοπιστίας στον τομέα
της ασφάλισης οχημάτων. Ως την πιο αξιόπιστη από
τις ασφαλιστικές εταιρείες στον κλάδο μηχανοκινήτων
οχημάτων, αναδεικνύουν τα νοικοκυριά την Παγκυ-
πριακή Ασφαλιστική, μέλος του Ομίλου της Ελληνικής
Τράπεζας. Παγκύπρια έρευνα της RAI κατέδειξε ότι
οι πολίτες θεωρούν την Παγκυπριακή ως την πιο
αξιόπιστη στον τομέα ασφάλισης οχημάτων, δίδοντάς
της την υψηλότερη βαθμολογία αξιολόγησης.

Στηρίζει την οικογένεια

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΚΥΠΡΟΥ) ΛΤΔ

Ψήφος εμπιστοσύνης

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ

Ακόμη ένα από τα κορυφαία ιδρύματα τρι-
τοβάθμιας εκπαίδευσης στην Κύπρο, το
Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου, μέλος
του Διεθνούς Δικτύου της Laureate Inter-
national Universities, εμπιστεύτηκε το
σύστημα Powerstar για την εξοικονόμηση
ηλεκτρικής ενέργειας, που κατασκευάζει
η εταιρεία EMSc (Cyprus) Ltd. H εξοικο-
νόμηση ενέργειας από τη συνολική κατα-
νάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στο Πανεπι-
στήμιο υπερέβη το εγγυημένο ποσοστό του
6,3% φτάνοντας το 11,9% σε kWh. Επιπλέον,

το PowerStar εξοικονόμησε 11,8% στη μέ-
γιστη ζήτηση (kVA) του Πανεπιστημίου
και ελάττωσε τις επιπτώσεις προς το περι-
βάλλον γενικότερα, μειώνοντας τις εκπομπές
CO2 στην ατμόσφαιρα κατά 56,5 τόνους.
Μετά τα άμεσα αποτελέσματα εξοικονό-
μησης ηλεκτρικής ενέργειας και τη μείωση
των λειτουργικών εξόδων από την εγκατά-
σταση του PowerStar® στο Βόρειο κτίριο
του Πανεπιστημίου, η διεύθυνση προχώρησε
στην εγκατάσταση δεύτερου συστήματος
PowerStar 179 kVA στο Νότιο κτίριο. 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ

Εξοικονόμηση ενέργειας 11,9% με Powerstar

Στα πλαίσια της ανάπτυξης των εργασιών
της στην κυπριακή αγορά, η αεροπορική
εταιρεία Blue Air πραγματοποίησε διά-
σκεψη Τύπου, όπου ανακοίνωσε την
έναρξη λειτουργίας της νέας επιχειρησιακής
της βάσης στην Κύπρο, πραγματοποιώντας
πτήσεις Λάρνακα-Αθήνα και Λάρνακα-
Θεσσαλονίκη μετ’ επιστροφής. Συγκεκρι-
μένα, το νέο πτητικό πρόγραμμα θα πε-
ριλαμβάνει 7 πτήσεις προς Αθήνα (Δευτέρα
- Κυριακή) και 3 πτήσεις προς Θεσσαλονίκη
(Τρίτη - Πέμπτη - Κυριακή), ενώ οι πτήσεις
προς Αθήνα θα αυξηθούν στις 11 κατά
την καλοκαιρινή περίοδο. Αξίζει να τονιστεί
ότι παραμένει και το ήδη υφιστάμενο
δρομολόγιο προς Βουκουρέστι με 3 εβδο-

μαδιαίες πτήσεις και η εταιρεία έχει ως
στόχο να αναπτύξει το δίκτυο της από
Κύπρο και σε άλλους προορισμούς.

BLUE AIR

Δυναμικό ξεκίνημα και αύξηση πτήσεων

Με αρώματα καφέ, ανεβασμένη διάθεση
και πλήθος κόσμου γιόρτασε η Coffee is-
land τη μεταφορά του καφεκοπτείου της
στη Λεωφόρο Μακαρίου της Λάρνακας
σε ένα νέο, ανακαινισμένο και μεγαλύτερο
κατάστημα. Από νωρίς το πρωί, οι πιστοί
στο ραντεβού τους φίλοι της Coffee Island
μαζεύτηκαν για να απολαύσουν τον αγα-
πημένο τους καφέ στο νέο καφεκοπτείο,
ενώ η προσέλευση του κόσμου κορυφώθηκε
το απόγευμα, όταν οι μουσικές επιλογές
του DJ ανέβασαν το κέφι στα ύψη. Οι έμ-
πειροι μπαρίστες του καφεκοπτείου ετοί-
μαζαν με μεράκι καφέδες espresso και
φίλτρου με τα διάφορα χαρμάνια του
Coffee Island, ενώ πολλοί ήταν αυτοί που

ήθελαν να δοκιμάσουν και τον νέο pre-
mium καφέ Nigaragua της Coffee Island
και να μάθουν για τα διάφορα στάδια πα-
ραγωγής του.

COFFEE ISLAND

Μεγάλωσε και ανανεώθηκε

Με πρωταρχικό σκοπό την προώθηση και
ανάπτυξη της πρωτογενούς μελισσοκομίας
στην Κύπρο και την προσφορά όλων των
απαραίτητων υλικών και εργαλείων σε όσους
ασχολούνται επαγγελματικά ή ερασιτεχνικά
με το αντικείμενο, έχει ξεκινήσει τη λει-
τουργία της η εταιρεία Ευρωπαϊκή Μελισ-
σοκομία. Έχοντας ως έδρα της το Δάλι στη
Λευκωσία, όπου διατηρεί τα γραφεία και
τις αποθήκες της, η Ευρωπαϊκή Μελισσο-
κομία προωθεί στην κυπριακή αγορά υψηλής
ποιότητας εξοπλισμό, αναλώσιμα υλικά και
προμήθειες για τον σύγχρονο μελισσοκόμο,
όπως μελισσοτροφές, κηρήθρες, κυψέλες,
μηχανήματα, εργαλεία και εφόδια σε εξαι-
ρετικά ανταγωνιστικές τιμές. Στην προσπά-
θεια αυτή, η εταιρεία έχει έναν σημαντικό
εταίρο, την Αρκαδική Μελισσοκομία, η
οποία ιδρύθηκε το 1983 και σήμερα θεωρείται
κορυφαία στον χώρο της μελισσοκομίας
στην Ελλάδα με υποκαταστήματα σε Αθήνα,
Θεσσαλονίκη και στη Σόφια της Βουλγαρίας
και έχοντας αποκτήσει έντονη παρουσία
στον ευρωπαϊκό χώρο. Ταυτόχρονα, η Ευ-
ρωπαϊκή Μελισσοκομία δραστηριοποιείται
στον τομέα της εκπαίδευσης νέων μελισσο-
κόμων και στην ανταλλαγή γνώσης μεταξύ
Κύπρου και Ελλάδας με στόχο την εφαρμογή
των βέλτιστων πρακτικών μελισσοκομίας. 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ

Συμβάλλει στην
ανάπτυξη της
μελισσοκομίας
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Αύξηση της τάξης του 72% μέσα σε ένα
χρόνο παρουσιάζει η αγοραστική αξία των
ομάδων του ΝΒΑ, μετά (κυρίως) την πώληση
των Los Angeles Clippers στον Steve Ball-
mer, όπως ανακοίνωσε το περιοδικό Forbes!
Αυτή η «έκρηξη» είναι η μεγαλύτερη από
το 1998 κι έπειτα, όταν το Forbes ξεκίνησε
τις ετήσιες εκτιμήσεις. Είναι χαρακτηριστικό
πως πέρυσι, μόλις τρεις ομάδες (Knicks,
Lakers, Bulls) κόστιζαν περισσότερα από 1
δισεκατομμύριο δολάρια. Φέτος, ο αριθμός
εκτοξεύθηκε στις 11 και οι τρεις που προ-
αναφέρθηκαν, αγγίζουν ή ξεπερνούν κατά
πολύ τα δυο δισεκατομμύρια.

Οι 10 πρώτες ομάδες της λίστας
1. Los Angeles Lakers:
2.600.000.000 δολάρια (93%)
2. New York Knicks:
2.500.000.000 δολάρια (79%)
3. Chicago Bulls:
2.000.000.000 δολάρια (100%)
4. Boston Celtics:
1.700.000.000 δολάρια (94%)
5. Los Angeles Clippers:
1.600.000.000 δολάρια (178%)

6. Brooklyn Nets:
1.500.000.000 δολάρια (92%)
7. Golden State Warriors:
1.300.000.000 δολάρια (73%)
8. Houston Rockets: 
1.250.000.000 δολάρια (61%)

9. Miami Heat:
1.175.000.000 δολάρια (53%)
10. Dallas Mavericks:
1.150.000.000 δολάρια (50%)

* Σε παρένθεση η αύξηση της αξίας τους
σε σχέση με την περσινή χρονιά.

Οι υπόλοιπες ομάδες
San Antonio Spurs (1.000.000.000 δο-
λάρια, 52%), Portland Trail Blazers
(940.000.000 δολάρια, 60%), Oklahoma
City Thunder (930.000.000 δολάρια,
58%), Toronto Raptors (920.000.000 δο-
λάρια, 77%), Cleveland Cavaliers
(915.000.000 δολάρια, 78%), Phoenix
Suns (910.000.000 δολάρια, 61%), Wa-
shington Wizards (900.000.000 δολάρια,
86%), Orlando Magic (875.000.000 δο-
λάρια, 56%), Denver Nuggets (855.000.000
δολάρια, 73%), Utah Jazz (850.000.000
δολάρια, 62), Indiana Pacers (830.000.000
δολάρια, 75%), Atlanta Hawks
(825.000.000 δολάρια, 94%), Detroit Pi-
stons (810.000.000 δολάρια, 80%) Sa-
cramento Kings (800.000.000 δολάρια,
45%), Memphis Grizzlies (750.000.000
δολάρια, 66%), Charlotte Hornets
(725.000.000 δολάρια, 77%), Philadelphia
76ers (700.000.000 δολάρια, 49%), New
Orleans Pelicans (650.000.000 δολάρια,
55%), Minnesota Timberwolves
(625.000.000 δολάρια, 45%), Milwaukee
Bucks (600.000.000 δολάρια, 48%).

Πόσο κοστίζουν οι ομάδες του ΝΒΑ;

FORBES

Η αγορά real estate στην Αμερική έχει
εκτοξευθεί. Καλύτερη απόδειξη αποτελεί
το ρετιρέ στον ουρανοξύστη One57, το
οποίο βρίσκεται στη περιοχή Μιντάουν
του Μανχάταν, και το οποίο πουλήθηκε
για 100.5 εκατ. δολάρια, καθιστώντας
το, το πιο ακριβό διαμέρισμα που που-
λήθηκε ποτέ στη Νέα Υόρκη.

Το ρετιρέ βρίσκεται στα 1.004 πόδια
και συγκεκριμένα στον 89ο και 90ό
όροφο του κτιρίου. Έχει έκταση 11.000
τετραγωνικά πόδια και περιλαμβάνει έξι
υπνοδωμάτια, ένα χαμάμ, μια βιβλιο-
θήκη, και έναν εσωτερικό κινηματογρά-
φο. Οι ένοικοι θα μπορούν επίσης να
έχουν πρόσβαση στις ανέσεις του ξενο-
δοχείου Park Hyatt, το οποίο καταλαμ-
βάνει τους πρώτους 39 ορόφους του κτι-
ρίου. Ωστόσο, το ρετιρέ στο One57 δεν
είναι το μόνο που αναζητούσε μέχρι
πρόσφατα αγοραστή. Ο πύργος 520 Park
Avenue περιλαμβάνει ένα ρετιρέ το οποίο
πωλείται έναντι 130 εκατ. δολαρίων,
ενώ η τιμή του αναμένεται να αυξηθεί
κι άλλο.

Θέλοντας να θυμίσει κάτι από το θρυλικό
«Πλοίο της Αγάπης» που παρακολουθούσαμε
απνευστί στους δέκτες μας τη δεκαετία
του ’80, η εταιρεία κρουαζιερόπλοιων
Regent Seven Seas ανακοίνωσε ότι μπορεί
να υπερηφανεύεται για το «πιο πολυτελές
πλοίο» που ναυπηγήθηκε ποτέ. Όπως θα
περίμενε κανείς, η τιμή για να ταξιδέψει
κανείς με αυτό θα είναι τσουχτερή. Όταν
βγει στις ανοιχτές θάλασσες τον Ιούλιο του
2016, το πολυτελές Seven Seas Explorer
με χωρητικότητα 750 επιβάτες θα προσφέρει
μια σειρά ανέσεων, με κορυφαία τη σουίτα
«Regent Suite»  εμβαδού 350 τ.μ., που θα
κοστίζει 5.000 τη βραδιά ανά άτομο ή
10.000 δολ. για ένα ζευγάρι.

Το τίμημα αυτό είναι υψηλότερο από το
να μένει κανείς σε μια σουίτα ρετιρέ στο
ξενοδοχείο Waldorf Astoria της Νέας Υόρ-
κης. Ωστόσο, είναι πιο φθηνό και αρκετά

μάλιστα από το ρετιρέ του Ty Warner στο
Four Seasons, που κοστίζει 45.000 δολ.
τη βραδιά. Ήδη η λίστα αναμονής έχει μα-
κρύνει αρκετά. Σύμφωνα με την εταιρεία,
θα είναι το πιο ευρύχωρο κρουαζιερόπλοιο
στην κατηγορία του. Η εταιρεία παρέχει κι

έξτρα πολυτέλειες στους πελάτες της, όπως
η μεταφορά τους από την κατοικία τους
στο λιμάνι με λιμουζίνα. Όταν φτάσουν οι
πελάτες που πληρώνουν για τη σουίτα θα
έχουν και περιποίηση σπα, χωρίς να βγουν
από τη σουίτα τους.

Μια περίεργη και πολυτελή συνήθεια έχει
μια γυναίκα, καθώς έχει κάνει σπίτι της...
μια σουίτα σε ένα κρουαζιερόπλοιο. Αφότου
πέθανε ο σύζυγός της, η 86χρονη χήρα
αποφάσισε να πουλήσει περιουσία 10 στρεμ-
μάτων στη Φλόριντα και να μένει μόνιμα
σε ένα κρουαζιερόπλοιο πολυτελείας, σύμ-
φωνα με το CNBC.

Η Lee Watchtstetter, ή αλλιώς Mama
Lee όπως την αποκαλεί το πλήρωμα του
πλοίου, έχει ως σπίτι της το Crystal Serenity
για σχεδόν επτά χρόνια, αναφέρει το Asbury
Park Press. Έχει υπολογιστεί ότι, για το
τρέχον έτος, η διαμονή της θα της κοστίσει
164.000 δολάρια. Αυτό περιλαμβάνει το
κόστος της καμπίνας, των γευμάτων, των
φιλοδωρημάτων, της ψυχαγωγίας και των
άλλων καθημερινών δραστηριοτήτων. Η
Mama Lee πήγε 89 κρουαζιέρες κατά τη
διάρκεια των 50 ετών του γάμου της με
τον σύζυγό της και έχει χάσει τον λογαριασμό
τού πόσες χώρες έχει επισκεφθεί, αφού
έχει ξεπεράσει τις 100.

Ρετιρέ πωλήθηκε για 
ποσό πέραν των $100 εκ.

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ

$10.000 τη βραδιά!

REGENT SEVEN SEAS

ΜΕ $164.000 ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ

Έκανε σπίτι της το Crystal Serenity
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